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Juminică, 14/26 fevruarie, anul 1888, la 8 1/, ore sera, s'a început seria de conferenţe 

  

ale Societăţii A//eneu/ui Român din Bucuresci. 

Pentru prima 6ră s'a întrunit atunci publicul, fOrte numeros, într'una din sălile noului 

Palat ce se află âncă în lucrare. 

La acestă inaugurare parţială a edificiului, domnul Constantin Esarcu, vice-președinte 

al Societăţii, a rostit mai ântâi câte-va cuvinte de salutare, pe care le resumăm aci. 

Ele au fost ca un proemiă la conferenţa ce domnul A. Odobescu a ţinut în aceiaşi 

seră, vorbind despre: Palatul A/heneului Român şi despre clădivile antice, vătunde Sel 

pătrate, cu dom circular. 

În alocuţiunea d-sale, domnul Esarcu a început prin a mărturisi că avusese intenţiunea 

de a ţine un discurs lung şi solemn. 

Răsgendindu-se ânsă, d-lui 'şi a dis că o asemenea cuvântare, care va fi discursul 

de inaugurare al Palatului, trebuie să fie pronunţată atunci numai când Palatul va fi cu 

desăvârşire terminat, atunci când chiar d-sa va fi în posiţiune de a face pe publicul capitalei 

să admire, pe lingă imposantele proporţiuni architecturale ale nouei clădiri, tâtă perfecțiunea 

artistică a detaliurilor ei. 

     



  

  

Până atunci, d-sa a pregătit, numai provisoriii, mica sală, în care ureză auditorilor 

s&i bună-venire. Şi acesta a făcut'o pentru ca să scape de vechia sală din Cişmegii, numită 

a Atheneului, pentru ca să se afle la sine a-casă şi pentru ca fie-care să poâtă dice, 

împreună cu d-sa, vorba Francezului: «/Moz verre est petit; mais je bois dans mon verre!> 

Mic îmi este paharul; dar cel puşin beai în pahar, al mei!» 

«Pâte,—adaoge d-l Esarcu,—că mulți dintre d-vâstră veţi crede că este o cochetărie 

din parte'mi a dice că sala în care ne aflăm este o mică sală, — [erai pâte mai mult de 

cinci sute pers6ne care formaă auditorul, iar altele forte multe nu putuse să încapă din 

lipsa de. spaţii]; — dar veţi fi negreşit de acestă părere când voi ave onârea de a vE 

introduce în sala cea mare, sanctuariul edificiului, ale cării proporţiuni le desemnă şi le arată 

de departe vasta cupolă ce domină acestă parte a oraşului, domul circular despre care ve 

va vorbi îndată eminentul meă coleg şi amic d-l Odobescu. 

«În acea sală vă invit la tâmna viitore, când Palatul va fi pe deplin terminat, când 

vom face împreună, întrun mod solemn, inaugurarea lui, şi când atunci voi pronunţa şi 

discursul ce preparasem pentru astă scră. 

«Sper, — mai dice di Esarcu,—că am câştigat dreptul de a fi crequt şi că cuvintele 

mele nu voră mai fi luate, ca altă dată, drept cuvintele unui vizionar; cu tâte că acestă 

denominaţiune nu'mi este displăcută, căci am avut tot d'auna o simpatie pronunţată pentru 

acei cari ai viziunea viitorului şi treci preste limitele presentelui. Vă aduceţi pâte aminte 

cu cât entusiasm vorbiam, acum duoi ani, de acei trei su patru vizionari obscuri şi săraci 

din Sevilia, cari întrunindu-se între dinşii, îşi diseră într'o di: «Hai să facem noi un 

«monument astfel încât posteritatea, uitându-se la dinsul, să dică cum că am fost nebuni!» 

Şi Spania consideră astădi catedrala lor din Sevilia ca o a opta minune a lumii. 

« Astă seră, ca şi acum duoi ani, exprim cu aceiaşi convingere speranţa şi dorinţa ca ne- 

bunii de asemenea natură, în tâte ordinile de cugetare şi de acţiune, ca asemenea sfinte nebunii 

să încăldescă mai des inimele junelor nâstre generaţiuni şi să creeze un curent de entusiazm, care 

să mai curețe atmosfera, de miasmele şi de microbii de care ar pute fi îndesată». 

D-1 Esarcu arată în urmă cum, în discursul ce a pronunţat cu ocasiunea punerii 

petrei fundamentale a Palatului Atheneului, a citat faptul istoric, amintit de M. S. Regele, 

Augustul nostru Preşedinte de-ondre, în cuvântarea Sa de la Curtea de Argeş. Negoe 

Basarab, acum aprâpe patru sute de ani, a invitat ca să asiste la ternosirea Bisericei sale, 

pe Patriarchul din Constantinopol, pe Mitropoliţii, Episcopii şi Egumenii din Serbia, Bulgaria, 

Muntele Athos şi din alte locuri depărtate. Ceia ce Negoe Basarab a făcut prin idea religisă, 

Atheneul o va face prin idea sciinţifică; iar la consfinţirea templului Atheneului vori fi 

invitaţi savanţi şi artişti eminenţi din tâte ţările române, din întregă peninsula Balcanică şi 

din alte locuri şi mai depărtate. 

«Nu cred,—a adaos d-l Esarcu,—că mE aventurez promiţendu-vă pentru inaugurarea 

templului nostru, 6reși-care conferenţe ţinute de ilustraţiuni europeane, ca un Ernest Renan, 

şi pote concerte, date de un Rubinstein. 

  
     



  

«Dar Atheneul nostru nu'şi propune a se adresa numai la acea clasă a societăţii, 

capabilă de a aprecia o conferență de Renan şi un concert de Rubinstein. EI are asemene 

în vedere gl6ta, masele mai pugin privilegiate ale poporului, pe care le va invita, să participe 

la binefacerile instrucţiunii şi educaţiunii. De aceia, el va introduce în lucrările sale, o 

inovaţiune importantă. | 

«Care este acestă inovaţiune ? » 

Atunci, d-l Esarcu amintesce cum, de mai multe ori, de pe tribuna Atheneului, s'a 

exprimat un mare adevăr, că adică: «Ideile cele mari, cugetările cele înalte şi folositâre 

apari în tinereţe, în dimineţa vieţii, atunci când trebuinţele vulgare ale existenţei nai 

întunecat âncă inteligenţa, când pasiunile înjosite n'ai degradat inima. Atunci un ideal de 

Adevir şi de Frumos apare dinaintea fie-căruia. Glorios şi demn, cine'l urmăresce! Meschin 

şi pusilanim acela care'| abandonă! Acâsta a făcut pe un filosof să dică cum că o mare 

vicţă nu este alt-ceva decât o mare idee concepută în tinereţe şi executată în periodul 

maturității. | 

«Ceia ce este adevărat pentru un individ, este asemen€ adeverat pentru o instituţiune. 

Atheneul a conceput, în aurora vieţei sale, o idee pe cât de înaltă pe atât de folositâre. 

Pentru prima ră, dupe tribuna Atheneului sa pronunţat la noi cuventul de /usfrauczzane 

civică, adică acea instrucţiune care formeză pe cetăţen, carei dă cunoscinţa şi consciinţa 

datoriilor şi drepturilor sale, care'l înalță la demnitatea unui factor inteligent, liber şi folositor 

în mecanismul organisării Statului, -care cată a face mai limpede isvorul, adese mocirlos, din 

care decurgă tâte autorităţile, tote puterile Statului.» 

D-l Esarcu arată că acum, când îşi are edificiul s&ui, Atheneul va relua idea concepută 

în primăvera existenţei sale şi acum se va procede la punerea'i în aplicare. D-lui arată că 

mai mulţi membri distinși din secţiunea Sciinţelor morale şi politice se ocupă âncd de acum 

cu elaborarea programelor pentru cursurile de instrucţiune civică ; că aceste programe se 

vorii publica şi se voră trămite şi la cele-l-alte Athenee care sai constituit sei se vor 

constitui în principalele oraşe ale ţării; că înseşi cursurile de instrucţiune civică se vori 

publica regulat şi r&spândi pretutindeni, astfel încât să se începă în tâtă ţera.o mişcare 

generâsă, al cărui resultat va fi din cele mai binefăcetâre pentru viitorul României. 

«Ni s'a vorbit, — termină d-l Esarcu, — de o eră nouă, de o eră de reforme, de progres, 

de regenerare. Ei bine, aceia cari au studiat legile de pe care se desvoltă societăţile omenesci, 

sciu că, deca un popor se învârtesce în cercul viţios al aceliaş descuragieri şi. amărăciuni, 

acesta provine din causa stării sale mintale, de pre care inevitabil se modelă starea sa socială 

şi politică. O adeverată eră nouă nu pâte începe decât prin reforme mintale; şi la acestea, 

nimeni nu ajunge în mod serios şi eficace decât prin lucrări de natura celor ceşi propune 

Atheneul nostru. Deca mişcarea intelectuală astfel precum o concepem se va generalisa pretu- 

tindeni, nu vori trebui decimi de ani pentru ca faga ţărei să se schimbe cu totul.» 

Adtinc pătruns de utilitatea unei instituţiuni care să întărescă şi să stimuleze nencetat 

printre cetăţenii de ori ce vârstă, respectul către datoriile civice și cultul către tot ce e 

     



  

Bun şi Frumos, d-l Esarcu arată că, numai cu aceste preocupări, d-sa 'şi a depus t6tă 

stăruința pentru ca A/heneul Român să prindă rădăcini şi mai temeinice la noi, având chiar 

în capitala ţării, un local al s&i proprii, un Templu al săi; iar acestui templu s'a silit din 

tâte puterile şi âncă voiesce să'i dea cât se pote mai multe perfecţiuni artistice. 

Din acest înduoit punt de vedere, d-lui face apel la concursul tuturor în favârea 

lucrărilor şi întreprinderilor A//eneu/ui Român, care n'aă alte scopuri decât numai prospe- 

ritatea, gloria şi demnitatea nemului românesc ! 

Apoi, părăsind tribuna, d-lui invită a'i lua locul, pe domnul A. Odobescu, carele 

rostesce următârea conferenţă : 
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        A, în câte-va cuvinte ale amicului nostru, domnul Esarcu, 
aţi înţeles, domnelor şi domnilor, cum şi ce fel se în- 
templă ca d-vâstre, — sprijini credincioşi ai Atheneului 

= Român, — să încercaţi astă-sâră 6re-care surprindere 
de a vă afla îndesaţi aci, într'o sală cam strimtă, cam 

    
ângustă, cam jilavă, cam golaşă, în loc de a vă des- 

făta, — precum pote unii Şi speraii, — sub falnica boltă care, 
deşi nu âncd terminată, se înalţă acum mai presus, — pot dice 
chiar, din tote privinţele, — mai presus de ori ce altă clădire din 

bătrâna capitală a noului nostru regat. 

D-1 Esarcu carele, de aprâpe duoi ani tot aşterne, di cu di, 
pâtră peste pâtră, ca să dureze acest monument, visat cu dor şi         
plănuit fără preget de d-sa, în timp de ani, cu 0 decime de ori 

mai numeroşi, d-sa ar fi putut, fără înduoiâlă, ba ar fi trebuit chiar 

pote, să v8 spună însuşi d-lui, ce are să fie în curend, — mulţumită 

indemnului patriotic al d-vostre și al Românilor în de obşte, — acest 

locaş, cel d'ântâi de la noi, având drept menire de a răspândi, 

  
prin coprinsul întregei românimi, tote cugetările, tâte faptele şi 

tote plăsmuirile cu folos. Cu acest unic gând, pentru acest scop 

precis şi lipsit de ori ce interes personal şi egoist, s'a întreprins, aci în Bucurescă, cu 

o neasemuită ardore, înălțarea unui sanctuar, pe al cărui altar totul va, fi limpegit în 

flacările învietore şi întăritre ale sciinței, ale literaturei, ale artelor.       
  

  
  

  

   
Atheneul Român. — 205594. 
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De aceia chiar i s'a şi dat ca emblemă, ca firmă doveditore, dauritul tripoa 

fatidic carele, âncă de acum, strălucesce pe a lui culme şi, în regiuni eteree, încunună 

acest al nostru prim templu, închinat numai şi numai inteligenţei românesci. 

Dar, neobositul nostru prieten, întemeietorul, întocmitorul, îmbolditorul, şi acum 

chiar clăditorul acestui liber Institut naţional, d-lui n'a voit, nică de astă dată, să se 

lepede de a sa bine-sciută modestie, spre a veni însuşi să vă spună ce mai doresce şi 

ce mai are de gând a face, preste cele ce până acum a isbutit să facă, 

D-lui, numai în pugine cuvinte, va urat buna venire într'acest nou şi âncd ne- 

isbicit locaş; şi îndată, s'a şi coborit dupe vechia şi mohorita tribună a fostului Atheneii 

provisorii de la Cismegii. Acestă catedră, de o structură primitivă şi de o archaică 

înfăgişare, negreşit că d-vâstre aţi şi recunoscut'o, — şi pote chiar unii, cu Greşi care 

cuvioşie, ca, bună-6ră, tăcuta metanie ce se datoresce unor moşte scorţâse, argăsite Şi 

acum strămutate de credincioşi într'o raclă nouă, dar nu âncă, precum vedeţi, pe 

deplin făcuită şi sclivisită. | 

D-l Esarcu, în puterea vechei n6stre prietenii, m'a împins pe mine aci, în faca 

d-vâstre, ca să vă spun ei, în locu'i, ceia ce trebuie să devină acest noi Athenei, 

cu voia lui Dumnegeii şi... a celor cu genduri bune, dintre Români. - 

Deci ei, luândumi, cum am gice, inima în dinţi, voi începe r&sbunându'mi 

îndată de tăcerea îndărătnică a amicului meii, ispravnicul, — cum se chiăma odini6ră, — 

al acestei clădiri, şi cu tot dinadinsul, îl voi piri Ginaintea d-vostre, fiind-că dinsul, 
cu totul în contra de ceia ce se obicinulesce astădi la noi, penă şi în sferele cele 
mai cu vadă şi mai cu putere, d-lui tace şi face! 

Acâsta e purtarea unui om care nu cinstesce şi nu păzesce legile şi obiceiul 
de facă ale pământului; acestea sunt apucături de răsvrătitor şi... . viitorimea îi 
va lua socotela pentru un cusur — sâi un dar, — aşa de contrariii deprinderilor 
mai de toţi adoptate, de o cam dată, la noi, deprinderi care decurgii, în modul cel 
mai practic şi mai firesc, din principiul că: „Înțeleptul făgădutesce şi nebunul 
trage nădejde! * | 

Uşurat acum sufleteşte prin acestă denunciare, mă simţ âncd dator, domnelor 
şi domnilor, a, vă mărturisi că, naş fi cutezat să ieaii asupră'mi sarcina de a vă 
vorbi despre clădirea Atheneului, dâca n'aş fi încercat o deosebită, plăcere, reamintin- 
du-vă, — răi, bine, cum voi put6, — că ceia ce toţi vedeţi astădi cu ochii, în fiinţă 
la Athenei, totul purcede dinti'o meritosă stăruinţă, admirabil secundată de iubirea 
ce obştea Românilor .a început să arate pentru cela ce este, tot de o dată şi bun, 
ŞI frumos, şi folositor, pentru cela ce pote să înzestreze mintea cu spornice şi plăcute 
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cunoscințe, pentru ceia ce pâte să împodobâscă ț6ra cu opere însufleţite de un sim- 
țiment mai artistic, mai pugin josnic, meschin şi vulgar, decât cele mai multe din 
zidirile câte se vădi, din nenorocire, r&sărite până acum la noi. 

Întwadevăr, este o mare fericire, un fapt de forte bun augur, când ni se dă 
prilej să constatăm că instinctele estetice, că bunul gust şi armonia formelor, a co- 
lorilor şi a sunetelor, încingi din ce în ce mai cu tărie minţile, în publicul nostru. 
Astfel ni se deschide o zare de credință că voră peri, dintre noi, acele triste şi ne- 
mernice obiective ale vieţei de până acum, şi adică: a trăi traiu gras şi prostatec 
pe bani strinşi în silnicie, s6ă a'şi munci neincetat minţile spre folosirea individuală, 
a budgetului stăpânirii. 

Îndată ce asemeng aplecări merşave se voră stârpi şi, în.locul lor, se vori 
ivi, vorii prinde chiag la noi altele mai înalte, mai nobile, mai luminate, îndată vom fi 

„Şi temeinic îndrumați pe calea adevăratei culturi. Atunci ne vom put număra şi noi 
printre acele popore care, în lumea, cultă, trăiescii visță de la sine şi nu sunt numai 
nisce paraziți vătămători ai civilisaţiunii, nu sunt, pre pământ, un fel de filoxeră a, ro- 

dirii intelectuale, un fel de microbi, cari spureă sângele cald şi generos ce colcotă în 

viua omenire. 

Să, iubim dar ce e frumos, ce e luminos, ce este armonios, în natură ca şi în 

producţiunile geniului; să căutăm purur6 a înălța, pe ai noştri penă la acsstă sublimă, 

iubire; câci astfel vom răsădi în pata n6stră, una din cele mai spornice seminţe ale 

măririlor naţionale. 

Şi să nu ni se înmole firea dinaintea stavilelor, îndrugate de tempirea, chiar şi 

a celor mai puternici; co, în casul de facă, ca şi în ori ce alte împrejurări ome- 

nescă, drept şi cu mare înțelepciune a grăit bătrânul nostru poet Iancu Văcărescu, 

când a spus că, deşi 

La faptă bună Mult poti pucinii 
| însă „o , 

Pugini sadună; Buni împreună ! 

i dâca este aşa, domnilor, d6ca întradevăr, — precum văd că toți credem. — Ş > 3 ) p > 

intemeierea, statornică a Atheneului nostru este o faptă bună şi folositâre naţiunii, și 

chiar dâca aci noi suntem, de o cam dată, pugini, în comparaţiune cu ce ar fi unirea 

întregei naţiuni, întru aceleași cugete şi porniri cu noi, apoi, să voim, cel puţin noi 

aceştia, cu stăruinţă şi, toți împreună, vom isbuti a face mult, adică vom face tot 

ce ne mai trebuie. | 

însă, spre a ne mărgini acum în cercul năzuinţelor ce mai cu s6mă ne ai 

- adunat aci astă s6ră, să ne întrebăm: „Ce 6re ne mai trebuie?“ 
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Ne trebuie ca, în loc să stăm înghesuiți aci, în astă sălişoră lăturaşă, cu păreţii 

boiţi suri şi pecinginoşi, şi cu rogojine sub picisre, să, ne revedem cât mai curând 

adunaţi, îmtreit şi împătrit de mulți, în vasta sală circulară care, la ora acesta de 

nâpte, se cască aci alături, d'asupra tavanului nostru, ca un chaos întunecos, unde, în 

beznă, ne am împiedica de bârnele încrucişate ale schelelor şi de mormanele de talaşi 

şi de moloz. Ne trebuie, gic, acea sală spaţiosă, ce are să ne încânte vederile cu mil 

de pod6be artistice, şi să ne înalțe pepturile când, întrinsa, vom r&sufla în voie plină, 

sub bolta ei mărâţă, rotunjită în prelarg, străpunsă cu ochiuri de lumină şi ticsită cu 

genii aripaţi, cu zmei sclipitori, cu delfini mlădioşi, cu pere de flacări, cu steme şi cu 

stele de tot felul, întocmai ca şi tăria cerurilor din basmele bătrânesci! 

Înălţând astă sâră, pentru prima ră, glasul. întrun unghiu al monumentalei 

clădiri, fie ca slabul mei rost să răsune cu noroc pentru grabnica şi des&verşita termi- 

nare a întregului edificiu! | 

Iar d-vâstre, domnelor şi domnilor, când veţi păşi pragul la eşire, dupe ce mă 

voi fi silit eii a vă spune întru cât Atheneul nostru bucurescân cârcă să se asemene 

cu unele clădiri vestite ale lumii antice, de felul sei, şi cum chiar, în unele părți, 

palatul nostru întrece pe unele din ele, atunci, la eşire, domnilor, — şi mai ales 

d-vâstre, dâmnele mele, — trageţi, vă rog, cu piciorul, pentru ca, dupe cre- 

dinţa poporană de la noi, să ni se împlinscă mai de grabă dorul, dorul nostru 

al tuturor. | 

Deca, precum sunt încredinţat, d-vâstre aveţi deosebită trecere acolo unde se 

pote tot ce se voiesce — la dove si puo ci che si vuole, — precum dicea odinidră 

despre a-tot-puternicul Dumnedeii, divinul călător Dante, cel ce fusese până şi în raiu, 

negreşit atunci că, în curend, peste câte-va luni pote, vom prenoui cu înmiită bucurie 

şi mendreţe, sărbătorea n6stră inaugurală de astă sâră. Atunci ânsă, o vom ţine în 

splendida sală de ondre a noului nostru Atheneii, în acel amfiteatru de sus, cu boltă 

semisferică, pe care aş dori, domnele mele, să'l visaţi tote la npte, de mii de ori 

mai frumos de cum voi sci ei să vi'l descriu aci. 

D-vâstre, femeile, când voiţi, aveţi minunatul dar să faceţi ca, prin farmec, să 

vi se îndeplinescă acele visuri ce, în orele de încântată somnie, ai sciut a vi se pironi 

în inimi şi în creeri! 

Visaţi deci, visaţi un Athenei plin de încântări, pentru ca şi noi toţi, cât mai 

curând, să vă vedem visul cu ochii! | 

Legănându-ne lin în aşa, dulce speranţă, ne vom întârce acum, de vă este voia, 

către s6rbăda, şi ades6 nevoiaşa realitate. Ânsă, spre a nu ne sâreli pr6 tare cu ale 
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ei asprimi, şi ca să nu ne smincim pr6 de tot răpede de pe tărâmul mângâios al 

ilusiunilor, să ne aruncăm mai Antet ochii pe întinsele pajişti ale trecutului, şi să 

căutăm a dibui, prin amurgul lor, ceva elemente artistice, din care să vi se înjehie- 

beze mai lesne şi să vi se împodobâscă mai mândru athenaica visare. 

Cată, de altmintrel, să, vă şi spun, domnele şi domnii mei, că, de câte-va dile 

încâce, m8 tot muncesce o grijă: este aceia că, citind d-vostre titlul greoiu Şi 6re- 

cum technic, sub care s'a anunţat vorbirea mea de astă sâră: Despre clădirile rătunde 

şi pătrate cu dom circular, o să vă dea în gând că am să fac aci, pe socotâla 

d-vostre, exibiţiune de sciinţă architectonică. 

Ba, d&u, nu! Architect nu sunt de fel, şi dâca cum-va se întemplă să se afle 

aci, printre d-v6stre, cineva din acâstă meserie, îl rog cu deplină umilire să'mi ierte 

nesciinţa, de câte ori nu voi isbuti îndestul a o ascunde, enunciând apreţuirile mele, 

de natură mai mult anticarie.*) 

Nu încape înduoială! Ei unul nu m'aş pricepe câtuşi de pugin nici ca să pro- 

iectez, nici ca să zidesc un edificii pătrat cu dom circular, cum este Atheneul despre 

care v8 vorbesc. Dar pote că m& vori ajuta Gre-cum memoria ochilor şi aceia a stu- 

*) Spre a îndeplini ori ce lipsă în cuvântarea mea de facă și spre a da cititorilor cari 

se vorii interesa, de acesta, o schiţă descriptivă a Atheneuluă, făcută în mod mai technic şi mai 

regulat, d-l Albert Galleron, distinsul architect francez carele a conceput planul şi, în unele părți, 

a şi dirigeat lucrarea de clădire a palatului, a binevoit să ne dea următorea notiţie: 

„Palatul Atheneului Român din Bucuresci a fost înălțat, d'asupra unor temelii, de mult existente şi pre- 

gătite pentru un cire cu manegiu de cai. Astfel, “i a fost ca şi impusă forma sa circulară, care, de altmintrel6, 

este cu totul potrivită pentru o sală de conferenţe şi de concerte. De re ce, ânsă, lipsia cu totul locul în faca 

acelor temelii, spre a aşeda dinaintea sălii principale o tinâă, un vestibul spaţios, architectul a socotit că va 

fi bine să pună acel vestibul chiar în marele spaţii circular al catului inferior, şi să facă- din mai tot coprinsul 

acestui cat, un fel de sală, unde lumea va puts circula liber subt acoperiş şi unde sar put6 da şi serbări, În 

astfel de condițiuni, este învederat, că sala principală de întruniri, a edificiului, cătă să fie purtată d'asupra, 

întrun cat superior; iar, pentru ca ajungerea până la dinsa să fie cât se pote mai mult înlesnită, în loc dea 

se face o singură scară, căria cu grei i s'ar fi putut găsi un loc îndestulător, sai dispus, în jurul cercului 

acelui vestibul, patru scări. Între scări se află intrările Museului la drâpta, şi Bibliotecei la stânga. Întreg catul 

de jos, compus, precum se vede (vedi plan lit. B), din aceste trei săli mari care comunică între sine, pâte f6rte 

bine să conţină mai mult de 2,500 de pers6ne.. Duotspregece columne de tuciu, înveluită într'o tencuială de 

stuc care imită marmora roză, susțină bolta centrală a vestibulului, pe d'asupra căruia este podâla sălii de 

întruniri. Spaţiul circular ce înconjâră acele columne se află şi dinsul acoperit cu un tavan semi-boltit care 

merge tot înălțându-se până la păreţii circumferenței împresurătâre. Cele patru scări încolăcite sunt concepute 

întrun mod cu totul noii, căci repaosul care, pe la mijloc, taie suişul treptelor, se proiectâză în formă de balcon 

rotunjit în interiorul vestibulului. Din acele patru balcone, priivitorul pote, cu o ochire, să coprindă întregimea 

tindei centrale, care va fi bogat ornată cu motive sculpturale, cu pictură şi cu paviment de mosaică,     
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dielor, pentru a culege de prin anticele monumente, rămase adi în fiinţă, unele ase- 

muiri cu noua nâstră clădire din Bucuresci. 

Mie chiar, mi se pare că chipul cu care sai făcut aceste imprumuturi este - 

mai ades6 forte nimerit, aşa încât nu mă sfiesc a dice că nare de ce să ne fie 

ruşine când ne vom lăuda în lume cu Atheneul nostru. 

Nu die că el nar plăti, — şi mai ales că el nar costa — şi mai mult, deca 

% ari fi toţi păreţii numai de petră, şi peristylul, precum şi tâte columnele, numai de 

marmore, şi bolțile şi pardoselile te smălţuite preste tot numai cu mosaică. 

Negreşit că e falnic şi trufaş lucru de a se ospăta, la masă, numai în tipsii 

de aur şi de argint şi de a sorbi numai din potire şi din năstrape ticluite cu neste- 

mate. Dar nu e mai pugin adevărat că nu sunt de despreţuit, în ospeţe, nici por- 

gelana, nici cristalul, mai ales când aceste materii sunt turnate, date la rotă, suflate, 

zugrăvite şi săpate de meşteri iscusiţi. 

Cei ce pretindă că un edificii, ori cât de bine ar fi el întocmit, nu valoreză 

nimic precât nu este, tot cu totul, lucrat din material sumptuos, şi că, dâca nu'ți dă 

mâna să clădesci numai cu granit şi cu bronz, trebuie să te lipsesci: şi de templuri 

şi de palate, aceia îmi pari a fi 6meni, sti nesăţioşi, s6ii indăr&tnici. 

Iar, la om, nesaţiul e nebunie, şi îndăr&tnicia, s6i tempire, si r&utate. 

„Fie care din cele patru scări duce, printr'o uşă largă, în sala mare din catul superior, (vedi plan lit. O). 

Acea sală, încăperea de căpetenie a edificiului, va conţine, la mijloc, mai multe rânduri de stale, în nuimnăr 

de 650; apoi, în jurul lor, şi d'a lungul păreţilor, duoă rânduri de logie, dispuse în amfiteatru şi oferind peste 

400 de locuri, cu scaune. în fundul săli este reservată o scenă destul de mare pentru ca, osebit de locul 

ângust trebuitor unui conferenţiar, să pâtă încăp6 o orchestră completă cu choruri, sâii să se pâtă repre- 

senta pe dînsa, opere theatrale lipsite de spectacol complicat. Scena are din dosul ei încăperile şi tindele necesarii. 

D'asupra logielor, păreţii potă priimi ornamentaţiuni picturale; iar cornicea, fârte bogat, decorată, susţine basa unei 

vaste bolți înterne, străpunsă jur împrejur cu douăgeci ochiuri de lumină, şi împodobită preste: tot cu motive în 

reliev, colorate şi daurite. Dimensiunile sălii sunt 23*50 în diametru şi 16* înălţime. În catul superior, o sală 

destinată Museului arlelor decorative, se află pusă d'asupra săli Museului de jos; iar Biblioteca, presentă, la 

acâstă înălţime, un balcon împrejmuitor. 

„Pe viitor se vorii adaoge, din dosul întregului edificii duoă aripe cu câte duoă caturi, în care se vori afla 

alte duoă săli de întrunire mai mici şi diferite încăperi, ce sai denumit Dependenţe în planurile nostre. 

„Exteriorul edificiului este, până la 6re care punti, de styl antic. Intrarea se compune dintr'un mare 

peristyl de ordine ionică. Opt columne, identice în proporţiuni cu acelea ale templului Erechteion din Athena, 

adică de 12" nălţime, susţină un fronton, care va fi ornat cu baso-relievuri. Facada întregului peristyl are 48” 

în desvoltare. Trei porţi de lemn cu gâmuri, ornate cu ferărie artistică, dai intrare din peristyl în vestibul; 

Wasupra lor, între alte decoraţiuni de styl antic, vori fi aşedate cinci medali6ne de mosaică colorată. 

„Încăperile laterale, adică Museele şi Biblioteca, se presentă pe fagadă cu o decoraţiune discretă şi 

simetrică. Păreţii lor sunt ornamentaţi cu columne corintiane încastrate. Ambnuntele acestei ordonanţe au 
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sitor ce a adus construcţiunii de ferărie a domului, junele inginer german, d-l Schwalbach“. 

  

  

  

Cei cari ai întreprins şi s'a nevoit să inalţe Atheneul, — cu ce material le a stat 

mai bun la îndemână, — acela n'aă, din norocire, nici una din aşa urite însușiri. 

Deci, în Atheneul nostru, păreţii au fost clădiți cu cărămidă alesă; grindile şi 

acoperișurile ati fost inchiăiate numai din fer şi din zinc, şi forte nimerit s'au potrivit, 

în măjestrita lor urdâlă, ca să rabde şi gerul iernei şi arşiţa verii, . . coci — fie spus 

aci în trâcăt — junele architect dirigent 'mi a comunicat, curi6sa informaţiune că, între 

cele 80 grade de căldură din iulie trecut, când s'a aședat invelitârea domului, şi cele 

28 grade sub zero de acum vre o lună, adică în mai nepomenita la noi primblare a 

mercuriului thermometric pe un spaţii de 58 grade, ferăria Atheneului s'a dilatat nu- 

mai cu dou&spregece centimetri. Deci, metalul va sta purur6 solid pe păreţi, şi păreţii de 

cărămidă vori purta uşor pe umerii lor, cele 46,000 kilograme ale metalului. 

Pe unde sa putut, sa făcut ânsă şi mai bine; astfel bună-dră, la cele patru 

frumâse scări încovoiate care, din patru unghiuri ale vestibulului inferior, duci, pe 

patru porţi simetric opuse, în sala cea rotundă de sus, treptele s'aii pus î6te de mai- 

moră din Carrara. 

Sperăm iarăş că penelul pictorilor şi dalta săpătorilor voră implini, foră de 

nici o pagubă, locurile unde, cu bani mai mulţi, sari fi putut înfige tot chipuri şi 

decoraţiuni de mosaică. 

  

fost împrumutate din templul Sibylei de la Tivoli. Foile de acanthă şi florile continuă între columne şi lsgă 

între sine capitelele lor. Între aceste două paviline şi peristylul central, două înalte ferestre decorate cu fe- 

rărie daă lumină celor două scări corespundătore cu facada anteridră. Din dosul frontonului, şi pe acelaş linie 

cu acele ferestre, se văâii două boltişore, ce servă de acoperiş aceloraşi scări. Asemeni, sunt alte două, în 

partea din dos a edificiului. între aceste patru boltişâre, se înalţă cupola centrală cea mare, cu ale ei duoă- 

Geci de ochiuri, în care se vori veds cununi şi lyre aurite; iar ochiurile sunt despărțite prin largi pilastri de 

sprijinire, Domul este acoperit cu zinc; în jurul lui, spre ai varia profilul, vor fi aşegate duoădeci de aripe 

s6ii manere r&sărite în sus, care vorii corespunde cu pilastrii porțiunii verticale a domului. Acesta se termină, 

printrun coronament tare ornamentat, conform cu acela al monumentului choragic al lui Lysicrat, din Athena; 

în acestă operă din cea mai bună epocă a artei grece, un trunchiu stufos de acanthe servia de podestal tri- 

podului daurit pe care îl priimeai ca premii, simbolisând inspiraţiunea profetică, învingătorii eleni din lup- 

tele poetice, oratorie şi artistice. Înălțimea totală a palatului Alheneului Român este, de la pământ până 

sus, 41 de metri. 

„lată descrierea resumată a edificiului ce sa înălţat în oraşul Bucuresci, graţie concursului binevoitor 

al publicului român şi stăruinței nepregetate a membrilor comitetului de clădire, printre cari dl 0. Esarcu 

a depus zelul cel mai neasemuit; Răpediciunea cu care sa făcut clădirea merită asemeni a fi semnalată şi 

cât despre mine (vorbesce d-l architect A. Galleron, carele ma putut stărui mereu în Bucuresci, la priveghe- 

rea lucrărilor), mă simt dator a mulţumi junelui msii coleg român, d-lui Băicoianu, pentru concursul ce'mi a 

dat întru realisarea planurilor mele; iar, pe de altă parte, cată să constat cu plăcere contingentele forte folo-     
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De altmintrel6, cine e omul sănătos la minte şi de bună credinţă, care nu va 

pune un edificii bine conceput, bine executat, elegant sâu şi numai grațios, dar con- 

struit chiar şi de lemn, nu lar pune, dic, mai presus de o namilă s6ă o cocidbă 

informă, în care arii fi grămădiți, foră gust nici sciință, bolovani cei mai preţioşi de 

marmoră din Paros, de granit, de basalt şi chiar de poriyr? 

  

Acestea tâte fie spuse în pofida celor cari caută pete şi în sore, seu mai bine 

a celor, — dâca cum-va se vori fi aflând şi de aceia, — cari impută Atheneului 

nostru tencuielile“i de var şi de ipsos. | | 

Pote că tocmai unii ca aceia, însumetiți în a lor Grbă trufie penă întru a crede 

că diînşii, nepricepuţii, ai să înzestreze ţâra cu monumente neperitre, — monumenia 

cere perennis, precum a dis cu mai drâptă măndrie despre sineşi, poetul latin, — 

tocmai acela chiar , . . . în ciuda lor şi în a lumii veselie, . „se voră răsipi jute 

în negură, fără ca să lase alte urme de la diînşii, decât ridicolul îngâmfatei ŞI 

lăudărsei lor neputinţe . . . . . . . .! | | | 

Dar cine sunt aceia? Există ei 6re?.... M5 mir şi eu cemi veni să bănu- 

iesc că se va fi uitând cineva cu ochi răi la r&sărirea şi la crescerea Atheneului nostru? 

Se vede că tot de aceia, — ca mătuşele care vorii să ferâscă de diochiu pe pruncul 

ce le e drag, — am stupit şi eii din buze asupra nălucei unor r&ă-voitori, ca să pâră 

dintre noi spurcatul, şi să ne rămână Atheneul nostru, „curat, luminat, cu podsbe 

mii şi sute, cu prin6se şi mai multe!“ 

Faceţi, rogu-vă, şi d-vâstre ca mine, ca să scăpăm de ori ce piază rea, în mo- 

mentul de facă, ca şi pe viitor. 

Iar de aci nainte să reluăm acum visul nostru retrospectiv, tocmai de unde 

vă cer iertare al fi întrerupt, cu primejdia de a vă expune la bălţatele stropeli ale 

varniței şi la negrele minjituri ale sgurei de ferărie. 
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e era vorba să cercetăm dâca, uri6şul prunc al capitalei nostre, 

i cel botezat în creştet cu înduoit; nume, — unul luat din cla- 

sica antichitate, din cetatea înțeleptei deiţe Athena, şi altul 

” Garacterisând mai cu deosebire scopurile şi originile sale cu 
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totul  românesci, — dâca, gicem, Atheneul Român are în sine 

(8) 

trăsuri care să ne dea dovedi că el este de n6m vechiu şi   
mare, că e.odraslă de străbuni ilustri, cu care dînsul a şi 

păstrat fericite asemănări. Într'alte cuvinte, trebuie să mă 

cerc a vă presenta aci genealogia lui, stepenea lui din moşi strămoși, 

ca edificii purtând pe cap cunună de dom circular. 

În acâstă calitate, el. se află cu totul la locul său printre noi 

Românii, căci, precum noi ne dăm şine scim a fi de origină romană, 

şi nu putem admite că baştina nostră să fi fost vre o dată adânc 

sadruncinată prin curcituri străine, tot asemeni şi felul acesta de clădiri 

este, ori ce se va dice, mai cu totul propriii architecturei romane. 

A | Unii ai observat totuşi că, nu numai în italica, Etrurie, dar şi 

Ile întwalte multe părţi ale lumii s'aii scobit boiţi rotunde pe sub păment   

  

<a
 

SARE “ şi S'aii înălţat movile gheboşite Wasupră-le, spre a astruca într însele 

ŢI pe r&posaţi. În chipul acesta li sa hărăzit, drept locuinţă vecinică, un 

„e spaţiu mărginit carele âns6, prin rătunjâla liniilor sale, atât în cer- 

cuitul orizontal s6ti piediş al pardoselilor şi al păreţilor, cât şi în boltirea verticală a 

tavanului, putea să dea morţilor ilusiunea unui microcosmu. Într'însul ei păreai că'şi       
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prelungesci vi6ţa de veci înti'o lume restrinsă, dar cercuită şi ea printr'o râtă, ca 

a zarei de pre pământ şi subt un dom circular, ca însăşi bolta cerului. 

Alţii au mai constatat, de altă parte, că poporele primitive din. timpii preisto- 

vici, atât in ţările despre apus cât şi în regiuni mai nordice, aii aşedat stelpi şi pie- 

troie în cere, cu scop, pe semne, de a consfinţi acele ţarcuri rătunde ca locuri de 

închinare la deii lor. 
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Migure de pământ cu bolți de pâtră, din Normandia (a) şi din Crimea (b).*) 

Nu sunt câtuşi de pucin de tăgăduit aceste rudimentare încercări de construc- 

ţiuni circulare şi de cămări boltite, la străvechile popore. Dar tot aşa puţin de tăgă- 

duit este că nicăieri nu aflăm usul de a clădi edificii rotunde şi de a coperi cu boltă 

pe unele din ele, precum şi chiar pe altele a căror rtunjime internă se ascunde, pe 

dinafară, într'un plan mai mult s6u mai pugin pătrat ori rectiliniar, nicăieri, die, 

acest us nu este aşa de bine întemeiat, aşa desvoltat în diferite sensuri şi aşa falnic 

*) Desemnele reduse din acestă pagină representă planurile la basă şi secţiunile verticale a duod mă- 

gure de pământ coprindând în sînul lor bolți mormântale de formă circulară. Una (a), având vre o 7 sâi 8 metri 

nălțime şi 50 metri la basă, conţine dece bolți de pâtră în lăuntrul sâi. Ea se află în Normandia, lângă 

Caen, în localitatea Fontenay-le-Marmion, Cealaltă (b) este movila numită Kub-Oba, sâi Mumiele-de- Aur, de lângă 

Kerci în Crimea. Unica'i boltă interidră are 7? metri in diametru şi 12 nălţime. Prin urmare tot gorganul seythic 

este cu mult mai mare decât tumulul celtic din Normandia, 
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representat prin capete de operă artistice, decât la strămoșii noştri Romanii, înce- 

pend mal nainţe chiar de timpii Repulicei lor şi scoborându-se adânc până în me- 

diul-ev byzantin. *) 

| Dinşii, Romanii, aii sciut să dea unor asemenea clădiri şi destinaţiuni felurite, 

şi forme originale în varietatea lor. 

Subt acest ultim raport, 

adică, al formei, la, dinşii: 

vedem clădiri cu păreţii, 

pe dinafară rotundi şi netedi 

ca faca unui turn forte gros, 

  

d'asupra căruia s'ar înălța s6u 

Stone-Henge, ocol de pietrâie din Englitera,. se) 
o piramidă s6ii o culă semis- 

frică; , _ 

vedem alte asemenea edificii ocolite jur împrejur de o graţi6să salbă de. columne, 

pe care se râzimă şi se proptesce învelitorea, mai ades6 bombată; 

vedem în fine şi altele, unde stâlpii sâii columnele formeză, pe din lăuntru o 

horă, dW'asupra căria stă aşedată bolta, fie ca, pe dinafară, păreţii să afecte şi ei forma, 

circulară s6i ori ce alt plan dreptunghiular; fie ca dinşii să se afle afundaţi sub 

şire drepte or rătunde de columne împresurătore. 

lată, pe scurt şi în genere, cum ai folosit architecţii Romei principiele edifi- 

ciului circular şi ale bolţii acoperitore. 

M'am ferit, dâmnelor şi domnilor, să îngreunez acâstă cam stârpă clasificaţiune 

cu denumiri şi calificative technice, pe care lesne le aş fi putut culege din tractatele 

de architectură greco-romană, al anticului Vitruviu sii ale mai modernilor Palladio 

şi Vignola, 

  

”) E. Isabelle, Les ddifices circulaires ek les domes, classes par ordre chronologique, 1 volum în folio, 

Paris, 1855. 

> „Ocolul de lespedi ce se numesce, în Englitera, Stone-Henge, adică petrele atârnate, şi căruia unii 

autori vechi îi daă numirea Ge Chorea Gigantum, iar W. Camden (Britannia, sive Anglie, Scotie, FHibernice . . . . 

ex intima antiguitate chorographica descriptio. Londini, 1607) aceia de „insana substructio“, se află aşedat în comi- 

tatul Wilts, în depărtare cu ş6se mile spre norâ de Salisbury. Este compus de un înduoit ocol de petre drepte 

ca de 9 metri nălțime şi aprope 2m,80 lăţime, grosolan cioplite în formă de stâlpi; acestea portă d'asupra lor 

da curmedişul, în chip de architrave, alte petre de aceiaş formă, dar ceva mai regulat cioplite şi înţepenite 

cu scâbe la căpătâiul de sus al stâlpilor, unde se îmbucă în găuri. Cercul exterior are ceva ca 60 metri în 

diametru. În centrul acestuia se află alte duo5 ocoluri de formă, eliptică, deschise de o parte şi coprindând 

un mare menhir s6ă pietroiu ridicat în sus. Acest străvechiu monument celtic se află acum forte dărăpănat.“ — 

J. Gailhabaud, Monuments anciens et modernes, î. 1. 
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Las că şi aşa 'mi e t6mă că vam cam pornit pe acel vestit „moş lene prin 

gene“. Dar, ce ar fi fost dâca, la tot cuventul, aş fi împiedicat limba mea şi audul 

d-vâstre în termeni ca alde prost, monopter, amfiprostyl, peripter, sysiyl, pycnostyl, 

pseudopteripter şi câte mai alte barbarisme clasice de felul acestora! 

V'am scutit de aşa n&paste. Dar acum pote că voiţi mai bucuros să cunosceţi 

la ce trebuinţe aii consacrat Romanii asemenea edificii ? 

larăş, pe scurt şi în genere, voi dice că, dupe normele variate de care pome- 

niiu adin6uri, ei au necesităţi mai practi- 

clădit temple, băi, 

fontâne, ad&posturi de 

  

  

  

ce, ca a scăldării şi 

a adăpării, şi chiar 

plăcere, pote unele la. unele mai frivole, 

turnuri  comemorati- ca repaosul şi petre- 

ve, dar mai cu s6mă cerile în aer liber. 

morminte. Deci, ai Rdificiele circulare 

utilisat acele planuri din acâstă ultimă ca- 

şi la mulţumirea tre- tegorie ne sunt mai 

buinţelor sufletesci ale cu  s6mă cunoscute 

religiunii şi ale cin- prin picturele de pe         

  

  

    
stirii către cei morţi, păreţii din Pompei, 

, . Moriea lui Icar, dupe o pictură murală antică. *) ” , 

şi la satisfacerea unor Herculanum şi alte lo- 

calităţi antice. Întrinsele vedem ades6 kioşcuri şi pavilione rbtunde, uşurele, tran- 

sparente, eterice, unele pitulate sub dumbrava grădinilor, altele aninate pe vre o naltă 

clădire ori semeţ înfipte pe stânci, dasupra mărilor. 

*) Acâstă pictură în colori naturale a fost descoperită, la anul 1761, în localitatea numită Civita. Ea 

este forte redusă aci din mărimea ei şi representă scena fugei în sbor a lui Dedal cu fiiul său Icar, descrisă 

de Ovidiu, în Metamorphos. lib. VIII, v. 216 şi urm. 

Et movet ipse suas, et nati respicit alas Mollit odoratas, pennarum vincula, ceras. 

THos aliquis, tremula dum captat arundine pisces, “Tabuerant cer. Nudos quatit ille lacertos, 

Aut pastor baculo, stivane innixus arator, Remigioque carens non ullas percipit auras, 

Vidit, et obstupuit, quique sethera carpere possent, Oraque ce&rulea, patrium clamantia nomen, 

Credidit esse Deos. Et jam junonia lava Excipiuntur aquz, quz nomen traxit ab illo 

Parte Samos fuerant, Delosque, Parosque relicte, At pater infelix, nec jam pater: <Îcare, dixit, 

Dextra Lebinthos erant, fecundaque melle Calymne, care, dixit, ubi es? qua te regione requiram? 

Quum puer audaci coepit gaudere volatu, Icare !» dicebat. Pennas conspexit in undis, 

Deseruitque ducem, coelique cupidine tractus Devotique suas artes, corpusque sepulcro 

Altius egit iter. Rapidi vicinia solis Condidit et tellus a nomine dicta sepulti. 
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Să nu ne închipuim dar că numai de la Turci, de la Persani, de la Indieni şi 

de la, Chinezi ne vinu kioşeurile cele diafane, elegante şi rotate. Romanii noștri, 

deşi n'aveai nici ciubuce nici narghilele ca să'şi facă cu ele cheful subt adăpost şi la 

aer curat, ei totuşi, în grădinile lor, la, locurile cele mai plăcute, aşegaii luxuose sei 

rustice pavilisne, mai ades6 rătunde şi boltite, pe care, la ei, le lăudaii poeţii, nu- 

mindu-le când pergule, când tuguri, când casule şi casa. 

Casele Romanilor s'a lărgit, în limba română, până a se preface în casele 

n6stre; jar adevăratele locuinţe ale străbunilor noştri, numite de ei domus, acelea ai 

devenit, în limbile moderne, domurile, adică bolțile măreţe cu care acoperim acuma 

numai templuri: şi palate. Pe nesimţite, ai crescut la noi tote cele din vâcurile lor, 

acum de mult trecute ! sâii, precum a dis însuşi unul din poeţii lor: *) 

Crescit occulto velul arbor cevo ! 

Dar, printr'un contrast al sârtei, astfel precum pierii tote trecătorele plăceri ale 

vieţuirii omenesăă, aşa ai perit şi tote acele efemere casule rotunde şi boltite din 

grădinile, acum sterpe şi înţelenite ale desfătaţilor Romani de odinidră. Cele ce, de la 

dînșii să&rmanii, ne aii r&mas ca edificii circulare, sunt ceva temple, ceva băi ruinate 

şi mai cu s6mă destul de numerdse morminte. 

Căci, vai! tâte câte omul le închină morţii, destructorii şi întunecatei morţi, 

ades6 mai bine se păstreză decât luciul şi fala, decât veselia şi poddbele sărbăto- 

resci ale vieţei ! | | 

De aceia, când voim, bună-dră, să coprindem într'o singură privire tote monu- 

mentele circulare şi cu domuri ale Romanilor, câte ne ai rămas în fiinţă sâi cel pugin 

în ruine, cea mai mare parte dintr'insele, cele mai vechi precum şi cele mai apro- 

piate de vârsta nstră, le vom afla că sunt locaşe ale morţii, clădiri destinate, acum 

de secol, ca să amintâscă de vre un r&posat glorios s6i bogat. 

Din cele în care intraii mai ades6 vieţuitorii şi în care îşi petreceaii ei timpul, 

sâii cu acte de cuvioşie, s6ii cu îndeletniciri mai profane, abi6 mai avem pe ici pe 

col& câte-va dărămături de therme sâii băi publice şi câte-va vechi sanctuarii păgânesci. 

Tot printre acestea, ai avut chiar unele norocul să scape pe deplin de răsipire, prin 

adaptarea lor la cultul creştinesc. 

De m'aş cerea, dâmnelor şi domnilor, să vă fac aci numai o simplă nomencia- 

tură completă a acestor remăşiţe de tot felul, apoi m'aş pune în înduoita şi ingrozitorea, 

  

*) Horatii Carm. lib. IL, XI, V. 45. 
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primejdie de a vă ţine aci pe loc câsuri multe, frămentaţi, toţi cu totul, de cea 

mai straşnică dorinţă de a scăpa, cât mai curând, dintr'o aşa pedantă, stârpă şi 

plihticosă stenahorie. 

Iertaţi'mi acest cutezător desghin de expresiuni fanariotice, cocă vă mărturisesc 

că, în asemenea casuri, aflu în ele forte multă originalitate, forte mult sens s6ii noimă, 

ba şi chiar mai mult haz decât în nomenclatura cu care vaş fi putut amenința, dar 

pe care m'am silit din contra a vă o cruța cu totul. 

Deci, ca să vă pun de îndată inima la loc, mă grăbesc a vă da de scire că 

n'am să v& pomenesc nici despre tote templele rotunde, nici despre tote sălile de băi 

boltite, nici despre tote mausoleele circulare; întrun cuvent n'am să v& înşir tote 

ruinele, câte în Roma sâii în vre o parte Gre-care a vechiului imperii roman, ne arată, 

âncă vre un colac surpat de zidărie, s6i vre o felie stirbită de boltă. 

Printre i6te voi spicui cu mare discreţiune, cu gând nepregetai de a nu vă 

obosi peste măsură. Unele mi se vorii impune de sineşi, fiindcă pr6 le cunbsce lumea 

tâtă. Mar învinovăţi fiteşi-cine de n'aş menţiona, bună Gră, într'o vorbire măcar cât de 

resumată asupra clădirilor rătunde ale Romanilor, de n'aş aminti, qic, mormântul Ceci- 

liei Metellei, sâi templul Vestei de la Tivoli, s6i mausoleul lui Hadrian. 

Alte monumente de acelaş fel, precum sunt Pantheonul lui Agrippa, şi rotonda 

sfintei Constanţe de la porta Nomentană, şi mormântul lui Theodoric din Ravenna, 

n'aş voi nici eii să le înlăturez, de re ce ele îmi vorii da prilej să laud Athe- 

neul nostru. 

Apoi, îmi propun asemen să profit de acâstă ocasiune ce mi se ofere, ca să 

vă semnalez, cam în trâcăt, existenţa într'o provincie de curând a nâstră, în Dobrogea, 

a ruinelor unui curios monument circular dintr'o epocă târdie, carele presentă tot 

interesul unei fârte însemnate descoperiri, s6i, mai bine dicend, unei adevărate revela 

ţiuni archeologice. | 

În ori ce altă ţeră cultă, — şi acesta o spui nu fără Gre-care mihnire și ru- 

şine, — n'ar fi rămas, vreme aşa îndelungă, sub nedemnul obroc al nepăsării, un fapt 

cu care archeologia locală ar put să'şi câştige o posiţiune forte importantă în analele 

artistice din primul period al imperiului byzantin, adică dintr'o epocă tocmai forte 

pugin explorată şi r&ii cunoscută subt acest raport. 

E vorba de clădirea de pâtră de la Adam-Clisi, ruină de o formă curibsă şi 

împunătâre, din jurul căria sai şi adus în Bucuresci, un număr de vre o cincideci 

pletrâie mari sculptate, depuse, în cursul verei trecute, într'una din grădiniţile laterale 

ale palatului Universităţii. 
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Junele şi învățatul conservator al Museului nostru de antichități, d-l Grigore 

Tocilescu, carele a făcut, la faga locului, multe şi fructudse cercetări şi desgropări, nu 

„sa putut decide până acum a scrie ceva mai cu temei despre ele. Ar fi forte de 

dorit ânsă ca d-lui să nu nesocotâscă o lucrare atât de capitală din punctul de vedere 

al adevăratei sciinţe; cu dinsa ar aduce ţării un folos mai real decât cu ori ce alte 

îndeletniciri mai pripelnice şi mai nepriimitore de un criterii! serios. 

Adese oră, de vre o duoi, trei ani, i am tot cerut, lam îndemnat, lam rugat 

ca să descrie cu deamăruntul acel monument, de care s'a ocupat, pâte, mai mult de- 

cât ori cine altul; ca d-lui să destăinuiască lumii, interesantele sale descoperiri de la 

Adam-Clisi, de care cu drept, pote, este aşa de gelos. Dar fiindcă d-sa nu sa îndurat 

penă acum să'mi procure mie şi altora mulţi de aci şi din străinătate, acestă drâptă 

satisfacţiune, fiindcă n'a voit âncd să dea în vileg, comorile anticarii pe care le 

ţine de pr6 mult timp ascunse într'un sertăraş misterios al memoriei sale, ei, “carele 

une ori am isbutit ai fura pentru un moment chiăia, am să m& încumâtez a vă des- 

tăinui, chiar astă s6ră, în pugine cuvinte, mai tot ceia ce am putut zări, aruncând 

un ochiu indiscret în acea tainiţă. 

Pâte — şi asta imi cam este scuza şi scopul — pote că dl Tocilescu îşi va 

r&sbuna asupră'mi scoţend cât mai curend la ivâlă tot materialul cât a adunat; şi apoi 

îndată, mai adunând âncă şi altul, ne va dovedi tuturor că competenţa sa, în asemene 

materie, nu pote fi discutată de nimeni dintre noi. 

Ierte'mi junele meii amic şi coleg acestă imboldire directă ce'i o adresez chiar 

în faca unui auditor, carele am încredințare că este şi el nerăbdător să înveţe din 

spusele meritosului anticar, fapte, desluşiri și lămuriri îngeniose, atingătore de ruina de la 

Adam-Clisi. Acestea arii aduce de sigur d-lui Tocilescu mai multă, mai necontestată şi 

mai meritată ondre decât ori ce alte tipăriri şi apreţuiri de natură secundară şi 

controversată. Anticarul, d6că întradevăr anticar este, trebuie, dupe a mea părere şi 

mai cu s6mă dupe a mea ferbinte dorinţă, trebuie de preferenţă, să rămână anticar, 

atunci mai ales când i se înfăgişeză o aşa prielnică ocasiune de a ilustra sciinţa naţională, 

în folosul chiar al propriei sale distingeri. 

Nu vă miraţi, domnelor și domnilor, nu mă ţineţi de răi dâca, nici aci, nu scap 

un bun prilej de a'mi apăra sciinţa favorită, archeologia. Îmi pare forte răi unde o 

văd atât, de năpustită, atât de oropsită, în ţâră la noi; îmi pare şi mai râu când văd 

abătendu-se, măcar şi pentru un moment, de la dinsa pe acei cari arii sci să o cultive 

cu succes, săi dea desvoltări fericite şi so respândescă ori cât de mult în pu- 

“blicul nostru. 
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Sunt ani de când eii unul, tot chiăm tovarăşi tineri ca să mă însocâscă şi să 

m& întrâcă întracâstă cale părăsită. V& întreb, n'am re dreptate să m& îngrijesc, să 

mă sbucium, să mă şi supăr când văd, luat de alte venturi, pe câte unul, abi6 adi- 

Mai mult cu scopuri de momâlă, decât cu gând că aş fi săverşind ei însu'mi 

vre o tr6bă cu temeiu, am făcut, âncă de mult, tot ce 'mi a stat în putinţă. Firesc 

lucru este dar, ca să nu preget nici acuma; mai ales că, mai mult decât ori când, 

îmi este acum tâmă că cela ce eii mai pot face pentru desvoltarea cunoscinţelor an- 

ticarii la noi, se reduce la fârte neinsemnat lucru. | 

menit, abi6 înduplecat, abi6 catehisit de mine? 

Şi despre acâsta vă veţi încredința îndată. 
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m venit aci să v& vorbesc de clădirea Atheneului şi 

v'am prevenit de la început că, nefiind architect, voi 

căuta numai să însăilez croiala acestui edificii cu 
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archeologice. Dar până să ajung la acâstă trebşoră de 
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Gre care folos, am lăsat să mă iea apa la drepta şi 

la stânga, dupe vertejul preocupaţiunilor de tot felul ale dilei de adi; 

iar acum, . . , dupe o lată jum&tate de oră decând vă ţin aci,. 
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abi6 acum bag de s6mă că nu v'am spus âncă nimie precis despre 

acele câte-va monumente. antice, din care sa inspirat cu mult gust 

şi succes, meritosul artist francez, d-l Albert Galleron, în unele părţi 

ale Atheneului nostru, al cărui plan, aşa de original şi de bine nimerit, 
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    îl datorăm talentului d-sale.   Nu 'mi mai rămâne, deci, altă scăpare decât a o lua da fuga 
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prin antichitate, pornindu-ne de la epoca cea mai depărtată de noi, 
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spre a ajunge iute, iute, la hotarele timpilor moderni şi ale țărilor   românesci. Întracâstă gnă pe neră&suflate în prelargul istoriei artistice, 

abi6 vom put6 să arătăm cu degetul şi să salutăm în îv6căt acele 

câte-va capete de operă architectonice, pe care am avut cel pugin penă 

  

acum grija a vi le denumi. 

În cetatea eternă, în Roma şi în ale ei împrejmuiri vorii fi cele mai multe ale 

n6stre răpedi conace. Ca să sosim înti'însa, vom apuca indată pe calea Appia, aceia pe 
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care censorul Claudiu Appiu a început'o, Yar Traian al nostru a prelungit'o spre răsărit, 

— unde purur6 îl ducea pe el dorul, — până la malul mării Adriatice, până la Brindisi. 

Nu departe de zidurile Romei, printre mormintele ce stai rânduite de a lungul 

căi, vederile ni se vori opri pe un turn rătund, gros de vre o 29 de metri, şi aşegat, 

ţ 

| 
pe un postament pătrat. Sub strâşina s6ui sub cornicia lui, agi încoronată cu metereze 

  
  

  

    
Mormântul Ceciliei Metellei, din apropierea Romei, în starea lui actuală, *) 

ce i sati adaos în secolul de mijloc, sub streşina'i vom zări rămăşiţele unei frise, 

săpată cu ghirlande de foi şi cu bucrane sii hirce de boii; acâsta ne va da să 
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") „Rămăşiţele architectonice din epoca Republicei romane sunt puin numerâse şi ne vină mai tâte 

din secolul cel din urmă al acelei epoce. Materialurile cu care sunt lucrate sunt, în mare parte, tuful vuleanic 
numit peperin şi pâtra vărâsă ce se dice travertin ..., Din acestă, epocă, adică de pe la sfârşitul Republicei, 
avem âncă vre o câte-va morminte. Mai cu osebire este de semnalat, deşi composiţiunea îi este în genere fârte 

? 
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simplă, acela al Ceciliei Metellei, sogia triumvirului Crassu, situat pe via Appia. El afectă acea formă de turn,   care ne reportă minţile către înfăcişarea primitivă a movilelor s6ă a tumulilor. D'asupra unei zidării inferidre Ş p   pătrate, despuiată acum de a ei îmbrăcăminte de lespodi, se înalţă o clădire cilindrică ce are ca la 29 metri 
în diametru. Ea este împodobită cu o frisă ornamentată, precum şi cu o cornicie simplă care totuşi formâză o 
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| cunună pentru sprijinirea porțiunii superire ce era sâti conică, sâi piramidală. Principalele ornamente ale frisei 
! sunt hiîrce de bot şi festonuri (ghirlande), amintitâre de sacrificiile funebre. De la acelea a şi căpătat monu- 
| mentul denumirea sa actuală de Capo di bove.“ — Fr. Kugler, Itoria architecturei, V, 3, 6. — Sarcofagul de mar- 
| moră al Ceciliei Metellei este representat la pag. 34.       TI a SOTIE RR    
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înţelegem pentru ce poporimea locului de acum îi -dice acestui turn antic, îi Capo di Bove. 

Dar, pe o placă de marmoră vom citi, în prescurtări latinescă, că înlăuntrul acestui 

“mormânt circular ai fost depuse, într'un frumos sarcofag lungăreţ, scos âncă de pe 

la 1540, din mica boltă internă de la basă, aii fost depuse, gicem, 6sele sâii cenuşa, 

Ceciliei Metellei, fiica acelui consul roman carele, cu 69 de ani mai nainte de Christos, 

supuse Romei insula Creta. Cecilia fu- 

sese sogia bogătaşului Crassu carele, 

un moment, a împărţit cu Pompeiu 

şi cu Cesar, puterea triumvirală,. 

Intra-vom acum îndată în Ro- 

ma, trecend pe lângă thermele lui 

Antonin Caracalla, unde am pute să: 

vedem âncă spărtura şi surpătura unei 

bolți cu proporţiuni uri6ge ? 

Nu! căci chronologia, pe care 

am luat'o drept călăuză, ne va mâna, 

de o cam dată, tocmai în țâra La- 

ţiului, spre răsărit de cetate, la locul 

unde, precum cântă poetul Horaţii, 

„din pescerea r&sunătâre a nimfei 

Albunea, se prăvălescii cu vuiet apele 

rîului Anio, iar dumbrava, sfinţită a Ti- 

burnului şi livegile'i de pomi sunt nein- 

cetat, udate de neastempărate pâraie, 

Quam domus Albune resonantis   Fi proceps Ani0, et Tiburni lucus, et uda 

Mobilibus DPOMAr id Tivis. | Templul deiţei Vesta, la Tivoli. Vedere restaurată. *) 

  

Acolo, pe marginea unei rîpe semeţe, străpunsă de tote părţile, ca un burete, 

de apele ce se scurgii în cascade, acolo se înalță âncă şi adi ruinele acelei încântă- 

târe minuni artistice care a fost odinidră templul deiţei Vesta, de la Tibur. Era mic 

acel sanctuar rătund, giuvaer lucrat în pâtră; era mic şi încunjurat preste tot de 
su 

elegante columne, care “i sprijineaii învelitorea. 

*) „Duo& d&rămături de temple în Tivoli, dintre care unul este sanctuarul rotund al Vestei, sunt de 

considerat ca cele mai însemnate exemple de clădiri religi6se din ultimii timpi ai Republicei romane. Acesta 
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Altarul feciorelnicei deiţe, pe care în veci ardea focul mistuitor a ori cării 

necurăţenii, ocupa centrul unui ocol intern abi6 de şâse metri. Ast-fel, — adică 10: 

tunde, — ne gice Ovidiu în Pastele sale, erau tote templele Vestei, de când cuviosul 

rege Numa Pompiliii dedicase geiţei unul cu păreţii de richită şi cu învelişul de şovar. 

„Vesta, — adaoge poetul, — e tot una cu pămentul, care şi el e rătund“; deci şi 

templele ei trebuie să aibă acestă formă; iar focul vii trebuie să ardă în mijlocul 0) 

precum €l arde şi în centrul pământului .. . . „Deci, templul cată să fie rătund; 

întrînsul nică un unghiu să nu se ivâscă; iar de bătaia ploi, îl apără domul.“ *) | 

Decât theoria şi decât versurile eântăreţului canonisat la noi în Constanţa, cu 

mult mai bine cumpănit şi cu mult mai grațios era templul circular din umbritul şi   
este un peripler corintian r&tund, aşedat pe o substrucţiune ca de 14 metri în diametru, şi înalt ca de 12 metri 

până d'asupra grindişului săi. Are 18 columne, din care dece sunt âncă în fiinţă. Columnele ai o înălţime de 

9 diametre, şi grindişul, forte uşor, nu se ridică mai sus de '/, din nălțimea lor, în tâtă întocmirea ornamen- 

tală a acestui monument se resimti amintiri elenice, cu acea asprime costelivă ce se înveder6ză în câte-va 

monumente din Pompei, unde se dovedesce mai lămurit trecerea de la stylul elenic la cel roman. Mai cu deo- 

sebire se destăinuiesce acâstă scăpătare de la perfecțiunea elenică, în basele columnelor unde, deşi forma pre- 

domnitâre este cea attică, ânsă în loc de scafe vii scobite între clubuce, se observă forma cu totul nemlădiită 

a unor fece drepte ce se aduncescui în trupul stâlpului. Capitelele nu ati âncă caracterul ce arta romană impuse 

ordinei corintiane; compunerea lor dovedesce Gre-care libertate, concordând cu aspectul ce i se dete în timpii 

târdii ai elenismului, atunci când frundişul se tracta cu multe încreţituri. Frisa este acoperită preste tot cu 

săpături decorative. În situaţiunea, pitorescă ce ocupă acest mic templu, tâte aceste amenunte dispară şi elni 

se arată, în acea minunată privelişte, ca o operă de o neasemuită frumuseţe. — Celălalt templu de la Tivoli, 

considerat de toţi ca un sanctuar al Sibylei, era un prosiyl pseudopteripter ionic.“ — Fr. Kugler, Istoria archi- 

tecturei, VI, 3, b. — Motive de decoraţiune din templul Sibylei de la Tivoli ati fost întrebuințate la ornamen- 

tarea externă a Atheneului nostru. 

*) Ovidii Nason. Pastor. lib. V, v. 257 et sq.: 
A 

Dena quater memorant habuisse Palilia Romam, “Terra pile simulis, nullo fulcimine nixa, 

Quum flamme custos sede recepta sua est, Aere subjecto tam grave pendat onus. 

: Regis opus placidi, quo non metuentius ullum Ipsa volubilitas libratum sustinet orbem, 

Numinis ingenium terra Sabina tulet. Quique premat partes, angulus omnis abest: 

$ Que nunc re vides, stipula tunc tecta videres; Quamque sit in media rerum regione locata, 

Et paries lento vimine textus erat. Et tangat nullum plusve minusve latus; 

Hic locus exiguus, qui sustinet atria Vesta, Ni convexa foret, parti vicinior esset; 

| Tunc erat intonsi regia magna Nume. Nec medium terram mundus haberet onus: 

Forma tamen templi, quz nunc manet, ante fuisse Arce Syracosia suspensus in aere clauso 

| Dicitur : et forme causa probanda subest. Stat globus, immensi parva figura poli : 

| Vesta eadem est, que terra; subest vigil ignis utrique: Et quantum a summis, tantum secessit ab imis 

| Significant sedem terra focusque suam. 'Lerra: quod ut fiat, forma rotunda facit 

i Par facies templi; nullus procurrit in illo 

Angulus : a pluvio vindicat imbre tholus,.   AS x   3 
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r&corosul Tibur. Posiţiunea şi ruinele lui încântă şi adi pe călătorii ce mergii la 

Tivoli să v6dă ceia ce a mai rămas din acea minunată clădire circulară anteridră, 

dupe tâte aparențele, epocei Cesarilor. 

Acum să ne răpedim chiar în centrul cetăţii Roma, unde ne vom opri dinaintea, 

unui alt templu circular, cel mai spaţios pâte din întrega antichitate. Ginerele lui 

August, Agrippa îl clădi, în faca thermelor cu care el înzestră capitala imperiului, dupe 

învingerea lui Antonii şi Cleopatrei. *) EI închină mai ântei acest locaş lui Joue 

Ră&sbunătorul, Jovi Ultori; dar apoi mai aşedă într'însul statua lui Marte şi a Vinerii, 

protectorii Romei şi a familiei luliane, Mai în urmă veniră pe rond să se adăpostâscă, 

într'acel măreț şi spaţios sanctuar mai toţi deii Olympului, astfel încât i se dete 

*) „Templul Pantheonului e cea mai perfectă din operile aârchitecturei romane ce ni sai păstrat până 

acum cu totul. 1, Burckhaxvdt, în cartea sa intitulată Ciceronele monuwmentelor Italiei, enunţă acâstă observaţiune. 

Ânsă întocmirea actuală a acestui edificii aparţine deosebitelor epoce ale artei la Romani. Dupe inscripţiunea 

ce se vede pe frisa porticului, acest templu a fost clădit de Agrippa, ca o anexă la thermele sale, pe timpul 

consulatului sei al 7ir-lea, adică în anul 26 înainte de Christos, şi consacrat de dinsul lui Jupiter Ultor. Dione 

Cassiu (53,27) spune că a luat numele de Pantheon, sâi fiindcă, pe lungă statuele lui Marte şi Yinerei, ce se aflati 

întinsul, se mai adaoseră şi chipurile mai mici ale altor dei, s6ui fiindcă bolta”i rotunjită se asemăna cu a 

cerului. După mai multe bântuiri ale focului, clădirea fu restaurată mai ântâi de Hadrian, şi apoi de Septim 

Sever; acâstă ultimă prefacere, executată la anul 202 dupe Christos, se constată printr'o inscripţiune depe 

architrava, porticului. De altmintrelă, s'ati mai adaos şi câte-va alte prenouiri moderne. Pantheonul este o clădire 

rătundă acoperită cu o boltă; ceia ce constitue un motiv de construcţiune carele, fără înduoială, a fost împru- 

mutat de la întocmirea încăperilor celor mari ale thermelor, dâca nu cum-va acâstă sală n'a fost chiar destinată 

de la început la o întrebuințare de felul acesta. În partea anteridră este o clădire dreptunghiulară şi căpriorită 

care compune un portic cu columne de ordine corintiană şi cu un fronton forte oblu. Diametrul şi nălţimea 

interne sunt de vre-o 44 metri; dar grosimea zidurilor se adaoge cu 6m,28. La mijlocul boltei este o deschi- 

dătură râtundă (hypethron), aprope de 9 metri. Pardosâla este totă înclinată spre centrul edificiului, unde suni 

găurele prin care apele de plâie se scurgii într'un canal clădit pe de desupt. În grosimea păreţilor împrejmuitori 

sunt păstrate opt mari firidi, împreună şi cu aceia ce formâză uşa de intrare; parte din ele sunt semisferice şi 

acoperite cu o jumătate de culă; parte sunt pătrate şi boltite sus în prelung sâii în argă. În clădirea primitivă, aceste 

firigi stă într'o împunstâre şi bine potrivită relaţiune cu bolta cea mare ce acoperă tot edificiul; ânsă, linia 

cercului lor, pătrundând (precum se vede âncă la cele din firigi care ai râmas pând acum neschimbate), în: 

interiorul păretelui conţinător al cilindrului, formâză neapărat o linie a cărui curbătură este de o formă şovâilă; 

cela ce arată că problema acestei îmbinări n'a fost resolvită în mod cu totul artistic. În interior, asupra 

firigilor şi, probabil, în laturele lor, eraii aşedate columne cu capitele de bronz şi statue caryatide., — Pliniu 

cel bâtrân, carele muri la anul 79 dupe Christos, spune în cartea XXxIv, cap. 7 din Istoria Naturală, că 

caryatidele stă pe columne, „in columnis templi“; şi una şi alta din aceste disposiţiuui se pote aplica numai 

la interior, dar nu se poirivescu cu starea actuală. Dupe înfăgişarea aceştia, îmi închipuiese că a fost între 

fie-care din firigi, câte o decoraţiune architectonică, care da acestora şi mai ales largelor deschidături ornate 

ale lor, un coronament solid, compus din duoă ordine, astfel încât ordinea de sus să corespundă cu ordinea 

caryatidelor de la înălţimea, boltiţelor. — Suprafaca internă a bolţei principale e decorată cu casete, în care 
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numirea, de locuinţă a tuturor deilor, şi adică Pantheon. Chiar şi structura internă a 

acestui vast ocol boltit, în diametru de 483 metri şi jumâtate, era potrivită, prin 

numerâsele"i columne fârte apropiate de păreţii împrejmuitori şi prin mulţimea de largi 

firigi scobite în ziduri, era, gicem, cu totul adaptabilă la acâstă destinaţiune şi la 

acâstă ornamentare eclectică. 

De altmintrel6, de duoă ori a mai fost preschimbat templul, de către împărații 

păgâni Hadrian şi Septim Sever, pen ce, pe la anul 1640, papa Bonifacii al IV-6 

închină  vechiulii 

Pantheon al lui 

„ Agrippa, cultului 

Maicii “Domnului 

| şii dete numirea 

creştină de Santa- 

Maria ad Mariy- 

res s6u Chiesa de- 

la Rotonda. 

Sciţi, domnilor 

şi domnelor, că, 

adi el conţine, 

chiar în mijlocul 

vastei sale roton- 

de, unde odinidră,   
Pantheonul lui Agrippa, din Roma, — Vedere perspectivă, în starea antică. subt August, sa 

„consfințit domni- 

rea Romei, mormântul modernului unificator al Italiei, regelui Victor-Emanuel. 

Pantheonul din Roma nu priimesce lumina decât printr'un ochiu, fârte larg 

deschis s6i rămas gol în centrul bolţii. Pavimentul s&ii de mari lespedi, felurit co- 

lorate, este uşor înclinat către centru, unde se află câte-va găuri de scursore, cores- 

pundând cu urloie îngropate pe sub păment. Sunt re acele găuri pregătite numai 

spre a sorbi stropiturile de plâie prefirate prin ochiul deschis sus, dasupra lor? Ori 

că ele ai de scop a curăţi mai răpede templul de sângele vărsat în jertfiri? Pote 

se afla odinidră rosaţe aurite. Casetele, în lănţuirea lor simetrică, se presentă tot micgorându-se în nălţime, 

astiel că, cel puţin din puntul de vedere decorativ, ele dai o impresiune forte fericită despre rotunjâla, ascendentă 

a bolţii. Mai târdiii, ordonanța internă a edificiului fu modificaţă. Cu osebire de firida intrării şi de cea care 

îi stă în facă, tote firidile cele mari fură adaose cu câte duoă columne. corintiane de marmoră; colţurile lor     
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&     
 
 

 
 

D
T
 

r
r
 

G
R
 

- 
SARA SS

 

— 31 —



    

  

    

  

    
  

chiar să fi fost străpunse, de la inceput, cu gend, — după cum credă unii, — că 

acâstă largă boltă cilindrică a Pantheonului are să fie sala principală a băilor înălțate 

de Agrippa. | 

D'ar fi aşa, apoi cată să constatăm că acest edificiu, cea mai falnică şi mai 

caracteristică rămăşiţă dintre clădirile circulare şi boltite ce ne aii rămas din epocele 

lămdate ale architecturei romane, că acest edificiu a avut parte să întrunâscă în sinui, 

din vechime şi penă în dioa de adi, tâte însuşirile reservate, în usurile Romanilor, 

pentru clădirile rătunde şi cu dom circular. Într'adevăr, menită fiind din temelii a servi 

cetăţenilor Romei, ca o vastă şi sumptudsă sală de therme publice, dinsa, la momentul 

chiar când primul împărat al Romii apuca în mâni, printr'o isbendă, întrega cormă a 

lumii, dinsa se prefăcu într'un templu al Deului victoriei, tatăl, la Romani, şi st&penul 

deilor tuturor. lar, dupe. secoli îndelungaţi, în gilele n6stre, Italia liberată şi reîntregită, 

nu află alt mausoleii mai vrednic decât Pantheonul lui Agrippa, spre a depune şi a 

păstra într'insul ţ&râna muritâre a nemuritorului ei mântuitor. | 

Baie, templu şi mormânt, lbcaş al curăţiei şi sănătăţii, al cuvioşiei către deii 

patriei, şi al apotheosei unui glorios r&posat, Pantheonul din Roma ni se înfăciş6ză ca 

o emblemă viue şi dăinuitâre a unei cetăţi, a unei ţări ce a îmbătrânit în domnirea 

lumii. Precât dinsul e vechiu şi plin de măreţe amintiri, tot atât este şi Atheneul nostru 

român, plin de junie şi de nobile făgăduințe. Fiă ca, în rostirea sorţilor şi a ursitei 

priimiră o formă de pilastri, asupra cărora fu aşedat un grindiş continut, carele avea pe dinsul un alt cat 

în formă de attic cu pilastri corintiani mai mici; totul era astfel dispus încât grindişul uşor al acestei construcţiuni 

cu pilastri susținea, decoraţiunea bolţii. Acea construcţiune cu pilastri a catului superior îu înlăturată în secolul 

trecut; şi înlocuită printa'o grosolană ornamentare a păreţilor, Ea ni sa păstrat numai în desemnele cele vechi 

ale edificiului, cum spre exemplu în cartea lui Desgodetz, despre Fdificiile Romei. Disposiţiunea de care vorbirăm 

era executată în forme, cărora nu le lipsia o nobilitate relativă; totuşi ornamentul masiv al casetelor de pe 

bolta mare, nu numai că nu corespundea de fel cu uşârele amănunte ale atticului, dar întrâgă împărţirea şi 

îmbinarea, decorativă a păreţilor sta într'o relaţiune preste tot nepotrivită cu înfăgişarea neasemuit mai mărâţă 

a cupolei. Din acâstă discordanţă nasce o slăbire reală a impresiunii. Pantheonul este o operă, în care speculaţiunea 

estetică nu depăşesce formalismul scâlei şi care nu pâte să mai atingă mărirea culminantă a unei lucrări 

concepută în mod natural, ba nici chiar a unei combinaţiuni, elaborată cu purism deplin. În pilastri păretilor, 

între fividile cele mari, sunt alte firidi cu mult mai mici şi mai pugin adâncite, care tâte ai, drept ornament, 

un motiv de tabernacol compus din duo5 columnete corintiane având d'asupra lor grindiş şi fronton. Unele 

din aceste frontâne sunt plane şi compuse din linii drepte; altele ai disposiţiunea mai târdie a unui are 

puţin răsărit. Asemeni, şi tabernacolele aparţină unia din cele mai din apoi prefaceri antice ale interiorului. 

Clădirea din faqa Pantheonului, cu porticul s6u coriniian, nu făcea parte, precum se şi învederâză din semne 

aparente, din planul săi primitiv; dar este evident că tot Agrippa o a adaos la acest templu râtund. Porticul, 

lat de 35 metri, era înălţat, la început, pe cinci trepte; el are tâtă ordonanța unui prostyl italic înaintat. 

Opt columne stai în front: iar alte opt sunt astfel rânduite ca, de re ce ele împartii până la 6re care 
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acestuia, — lăstar depărtat şi înstrăinat al Pantheonului roman, — să putem întârce şi 

„noi o vorbă a Românului şi, în loc de a glumi, în astă casă nouă şi âncd nevi- 

„novată, despre „puii de pisică, ce din fire şoreci mănâncă“, să dicem, cu privire la 

Atheneul nostru român, că: „Ce se nasce din cocori, lesne sbâră pen' la noi!“ 

Dar, de o cam dată, să ne coborim aci jos pre pământ şi să spunem că anti- 

carii discută âncă spre a sci dâca însuşi Agrippa s6i unul din împărații, restauratori 

mai târgii ai acestui templu măreț, a aşedat în facă'i un larg peristyl cu ş6ispredece 

uri6şe columne corintiane. Frontonul triunghiular al acestei anexe se înjugă cu domul, 

întocmai ca la Atheneul nostru, unde ânse columnele, de ordine ionică, sunt numai 

în număr de opt, adică şâse în facă d'a rondul cu frontonul, şi duoă laterale. 

Prin acâstă disposiţiune, mai puin complicată decât întreitul şir de columne 

ce alcituiescii marele peristyl pătrat, adaos dupe vremi la Pantheonul roman, porticul, 

mai ângust şi mai puţin adânc ce, cu aşa mărâţă simplitate, se presentă în faca, 

palatului nostru bucuresc6n, se apropie şi mai mult de clasicitatea architectonică, a, 

anticei Elade. Aci nu e pragul încurcat, de pe care r&sbubule cu trăsnete şi cu 

clănțăniri de arme, răsboinicul Joue, deul sgomotos şi zăcaş al R&sbunării. E falnica şi 

liniştita portă pe care, din archaicul ei sanctuar înălțat pe culmea Acropolei, eşia, 

mândră, deiţa Athena Poliadă, spre a ocroti, sub pacinice ramure de maslini, cetatea 

ei mult iubită, locaş neuitat al sciinţei, al artetor şi al perfecţiunilor literare! 

punt porticul, în sensul aduncimel , în trei secţiuni s6ii nave osebite, îi dai tot de o dată o disposiţiune 

troițată, care amintesce pe aceia a principalelor temple etrusce, precum era cel din Capitol. Tavanul interior 

al porticului era de bronz; tot asemeni, învelitorea porticuiui şi a întregului dom. E probabil că frontonul 

vepresenta în bronz aurit, lupta lui Joue cu Giganţii. Antica uşă de la intrare, lucrată în aramă, sa păstrat 

până acum, împreună cu pilastri ei laterali; aceştia sunt scobiţi cu glafuri, întrun mod cu totul particular, 

care ne aduce aminte jocurile decorative ale Etruseilor; ei sunt coronaţi cu triglife dorice. De laturile intrării 

sunt firii, scobite în părete, unde fusese agegate statuele lui August şi Agrippa. Pretutindeni, tratarea formelor 

architectonice destăinuiesce desvoltarea caracterului roman, printro concepțiune seri6să şi bogată, dar lipsită de 

încărcături prisositâre. Suprafecele de subt architravă sunt 6ble şi împlinite în mod forte simplu, Trunchiurile 

columnelor de la portic sunt monolite de granit fără de glafuri, înalte de vre o 13 metri; iar capitelele lor 

sunt lucrate perfect. Columnele din lăuntru, ale căror trunchiuri de marmoră galbenă sunt scobite cu glafuri, 

pârtă capitele, şi acestea destul de bine lucrate, ânsă mai pugin corecte ca styl. 

„La anul 608, Pantheonul fu consacrat cultului creştin, sub numirea de $. Maria ad Martyres. În secolul 

de mijloc, clădirea încercă stricăciuni parţiale, şi mai cu s6mă cupola fu despuiată de învelitorea'i de bronz. 

La anul 1682, papa Urban al Yiit-lea, din familia Barberini, puse să iea tot bronzul de la portic, ca să târne din- 

tr'însul tabernacolul bisericei San-Pietro ; atunci, în glumele lor, Romanii se mângâiară cu versul: 

Quod non fecerunt Barbari, fecerunt Barberini, 

Toţ acest papă ordonă architectului Bernini să înalțe duoă mici clopotnițe dindosul frontonului de la 

portic.“ — Fr. Kugler, Istoria architecturei, VI, 3, c. 
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Ca, diferenţe materiale: între âmbele edificii, — si parva, licet componere magnis, — 

vom mai însemna că cercul Pantheonului este cu vre o şâpte metri şi jumătate mai 

spaţios decât al sălii Atheneului nostru, şi apoi că acesta are duo caturi superpuse, 

în vreme ce templul lui Agrippa nu este despărţit nici pe suprafaca pavimentului, 

nică în înălţimea zidurilor lui. Apoi iar, păreţii împrejmuitori ai Pantheonului formeză, 

un cerc perfect, pe când rotonda internă a Atheneului este coprinsă într'un pătrat de 

ziduri ce'i faci, de âmbele părţi laterale, adaose destul de însemnate. 

Şi nu sunt cu totul de prisos nici aceste adaose, de re ce noi, dâmnelor şi 

domnilor, chiar astă-sră ne folosim de una din ele. Într'insa, ca şi în pofida deplinei 

desvoltări şi îmbilşugatei rodiri ce o aşteptăm, tot aci, la tâmnă, pascem de acum, în 

mugur, pârga ospătosei găzduiri intelectuale ce, cu pripelnică : voie bună ne ofere 

noul şi neisprăvitul nostru Athenei. 

> Drzgai oceane nat a —] 
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po ine s'a nimerit, deci, ca Atheneul nostru să nu semene 

întru tote pe dinafară, cu monotonul zid circular şi 

neted al Pantheonului lui Agrippa. 

Dar să ne aducem aminte că ne aflam, de o cam 

dată, în Roma şi că, — acolo fiind, — deca de la biserica 

N Santa Maria dela Rotonda, ne am scobori, prin vechiul 

| câmp al lui Marte, până pe malul sting al Tibrului, în - direcţiunea 

Vaticanului, acolo, alături cu anticul pod de pâtră, al lui Aliu, 

vom găsi actualul Castel Sant-Angelo, un fel de enormă cetăţuie 

rătundă cu metereze împunttore. 

Acestea n'ai fost nici aspectul nică destinaţiunea, primitive ale 

colosalului edificiti circular, numit odini6ră Moles Hadriani, şi clădit 

în aşa uri6şe proporţiuni ca să conţină, în câte-va cămăruțe cen- 

trale, urnele funerarii a fastuosului impărat Hadrian şi ale urma- 

şilor săi. În vechime, acest mausoleii 'se compunea dintrun stylobat 

sâii postament pătrat, mai lung de o sută metri de fie-care parte. 

D'asupra lui se înălța un turn rotund avend 75 metri în diametru; 

apoi peste acesta, un altul ceva mai ângust care ţinea, şi dinsul, pe 

9 a lui circumferență, o înaltă piramidă de pstră cu statua împăratului 

la verf , purtată întrun quadrig aurit. Jur împrejurul âmbelor porţiuni circulare, a 

căror suprapunere alcătuia ca şi o scară de Giganţi, un şir de nenumărate columne, 

alternate cu tot atâtea statue, formau la fie-care cat, o largă galerie acoperită. 

  
  

— 35 — 

  

  

    
 



; ZA 7) /( 

  

I
I
 
L
e
 

  

S
a
 

a
 
e
a
 

AC 
S
A
 

ar
ia
 

At
 
A
a
a
 AA

 
AC

 D
A
A
L
 

AA, 
A
C
A
L
A
A
 

AA 
a
 

A 
E
 

  A 
ANA

 
S
E
A
 

fe
 
AA
 
AA
 
A
r
e
 
A
A
A
 

Ane
i 
A
L
A
 
A 

A 
A
A
A
 

A
A
 
A
A
A
 

A 
AAA 

A
A
 
AL
A 
A
 

y    

     
Sei 

ip E (3 

TD e e PPE ERFIEZ= 

  

  

Statuele au servit Romanilor drept projectile pe când, la anul 537, ei se apăraii 

în contra barbarilor Ostrogoţi, cotropitorii Romei. Columnele, câte mai r&măsese în 

iei 
5 re Ea ți 

E Et Al 000 Oa RgTI i EEE 
na ui lut 

e me 

  
iuti 

MIM 
sai ja inunda 

. pn! SPL IOTUL BUILT 
tii Asti iii Te nttiuE-utt 

ii 

Mausoleul lui Hadrian din Roma, restituit, *) 

fiinţă, ai fost şi ele retezate atunci când, în secolul de mijloc, măreţul monument al 

  

") „Dupe ce cămările monumentului funerar al lui August se umplură prin înmormântările ce se făcuse 
într'insele, în timp de un secol şi jumstate, Hadrian puse să se clădâscă, dincolo de Tibru, un mausolei pentru 
sine şi urmaşii s5i. Dupe tâte probabilitățile, acest monument fu executat în conformitate cu celălalt, dar în 
proporțiuni şi mai mari. D'asupra unei substrucţiuni pătrate, lată de peste 108 metri, se înalţă o clădire rătundă 
de 75 metri în diametru, şi, precât se pâte bănui, ducă alte caturi circulare fură aşedate d'asupra acesteia. 
Întregul edificii era îmbrăcat cu marmoră din Paros şi ornat cu forte bogate sculpturi; Ja culmei sta un guadrig 
colosal al lui Hadrian. Âncd de pe la începutul invasiunilor barbare, el fu întrebuințat, ca cetate de apărare; 
cele duoă construcțiuni inferidre compuni âncă astădi corpul castelului Sant-Angelo. De o dată cu mausoleul, 
sa clădit peste Tibru podul de pâtră numit Pons JElius, care ducea drept în faca monumentului; acest pod 
s'a păstrat până acum sub numirea de Ponte Sant- Angelo“. — Fr. Kugler, Istoria, architecturei, VI, 3, e. 
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lui Hadrian, acoperit tot cu marmoră din Paros, s'a transformat, de către familia Orsini, 

într'o cetăţule de apărare. 

Trecem, trecem răpede, fără chiar de a ne mai opri la curiosele bolți ale anti- 

cului stabiliment balnear, care sa credut a fi fost un templu dedicat deiţei Minerva, 

supranumită Medica. Nu mai băgăm în s6mă nici una din alte multe, fârte multe 

clădiri circulare de pe timpurile păgâne: temple, băi, cetăţui şi morminte. 

Ce am culege dintr'însele pentru Atheneul nostru nu ne ar compensa de întâr- 

dierile ce am încerca visitându-le s6ii numindu-le ? 

AÂnsă nu putem trece cu nepăsare, — tocmai dintro causă opusă, — pe dinaintea 

unui edificii de formă polygonală 

pe dinafară, care zace şi acum 

fGrte departe de centrul Romei, 

tocmai la porta Nomentană. Acolo, 

Constantin cel mare a clădit un 

baptisteriu, care avea să fie tot 

de odată şi locul de înmormântare 

  al fiicei sale sfânta Constanţa. 
  

    
La clădit cu mult lux şi dupe 

    
  un plan original şi grațios.           Să ne facem cam şi in- 

trat într'acest sfânt locaş de re- Pai ae aaa 

paos carele, âncă de pe la, anul „Ruinele thermelor din Roma, numită Minerva Medică, *) 

1206, a fost restaurat şi dat cultului ordinar, de către papa Alexandru al IV-lea... .. 

Când, în primăvâra trecută, am intrat ei pentru prima ră în vestibulul Athe- 

neului nostru, — aci, tocmai din dosul acestei tribune, — deşi acea parte a edificiului 

era cu mult mai puțin distinctă de cum a ajuns să fie acum, ei 'mi am dis de 

îndată : „lată aci o netăgăduită amintire a mausoleului creştin al sfintei Constanţe din 

Roma!... Ia să vedem întru ce, ele diferă una de alta.“ 

  

*) „Pe Esquilin se află o rămăşiţă de clădire, care este în deaprâpe înrudire cu Pantheonul. Poporul 

a deprins a o numi templul deiței Mineria Medica; dar se pote mai mult crede că ea aparţinea thermelor 

clădite de Cesarii Caiu şi Luciu, şi că este din timpul lui August. Alţii o atribuie unei epoce mai târgie a im- 

periului. Deşi ea are dimensiuni cu mult mai restrinse decât ale Pantheonului, acestă clădire afectă o formă 

decagonală, cu câte o firiâă în fie-care secţiune, osebit de aceia a intrării; ea are ferestre arcuite d'asupra, firidilor 

şi o boltă s6ti dom acoperitor, carele păstreză şi el forma planului general, Nepoirivirea ce se observă în 

_disposiţiunea primitivă a Pantheonului, adică scobirea arcurilor de la firidi în zidul cilindric al clădirii, dispare cu 

totul aci, de re ce păretele este împărţit în dece suprafege netede“. — Fr. Kugler, Istoria architecturei, VI, 3, e. 
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Şi, nu sciii, găii! deca diferențele nu vorii fi mai tote în favârea palatului nostru. 

La noi, în mijloc, este un cerc perfect, format de duoăspredece columne dorice, pe ale 

căror arcuri de mai sus, formând 

împreunare şi pe cu păreţii împre- 

a căror boltă cen- surători şi cu cei 

trală stai reze- ş6ispredece stilpi 

mate, în largul corintiani  încas- 

lor, grindile de traţi într'înşiă, un 

fer ale sălii de d:a-     unghiu câtuşi-va 

i. ângustat. Acâsta      
supra, La sfanta // (/////// - a ////// ////// 

Constanţa, colum- | „este. o: disposiţi- 

nele sunt câte duoă împă- une cu totul nouă, origi- 

nală,- de un efect surprin- 

d&tor ; dinsa dă, fără, în- 

duoislă, vestibulului, înfă- 

rechiate şi ele susţinii chiar 

domul edificiului. 

La noi, împrejurul 

columnelor este o: galerie Gişarea neobicinuită a unui 

circulară, al cărui tavan se mare cortel rotat, ale cărui 

încovâle în semi-boltă des- pole, în loc să se aplece 

pre partea acelor stilpi do- în jos cu linişte, cu um- 

rici, jar, în partea opusă, bră şi cu mister, s'ari 

  

se înalţă, din contra, ceva ridica, semeţe, cu ventul 

în sus, spre a lăsa să; pătrundă sub acoperemântul lor, mai mult aer şi mai multă 

lumină, mai multă libertate şi mai multă voioșie. 

“) Mormântul Constanţei, fiica lui Constantin, adică actuala biserică a sfintei Constanţe, cam de pe la 

mijlocul secolului al patrulea, ne învederâză, în mod fârte interesant, trecerea de la systema artelor antice la 

acela a architecturei vâcului de mijloc. Este o clădire circulară ca de 17 metri în diametru. Duoăspredece părechi 

de columne de ordine romană, alăturate câte duo în linia radelor şi purtând fie-care păreche câte un osebit 

tabulament, dW'asupra căruia ele se l6gă între dinsele cu arcuri, susţinii tâte împreună o clădire cilindrică a 

cărei nălţime este de 20 metri şi jumătate şi care se termină printi”o boltă acoperitore. Împrejurul columnelor 

se află o galerie circulară, boltită în prelung (s6ii, cum se dice la noi, în argd), şi având firidi în păreţii laterali. 

Turla este străpunsă de ferestre, sub boltă. Disposiţiunea columnelor, mai cu s6mă întru cela ce privesce întoc- 

mirea tabulamentelor, are un caracter cu totul nemlăgiit şi greoiu; frisa este forte proeminentă şi tăbliile nu 

sunt despicate în ciubuce. Lucrarea nu este în genere nici fină, nici exactă. Aceste amânunte ne dat cel mai 

învederat exemplu despre starea de amorţelă în care ajunsese pe atunci spiritul antic; dar întrâga întocmire a 

edificiului ne întroduce tot de o dată d'a dreptul în sînul acelor inovaţiuni care, în secolii următori, ai sciut să 

dea aşa măreţe resultate“. — Fr. Kugler, Istoria archilecturei, V, 3, £. — Sarcofagul de poriyr în care ati fost depuse, 

în acest monument, 6sele sfintei Constanţe este representat la pag. 42. 
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La sfânta, Constanţa, tavanurile acestei galerii cercuitore sunt regulat boltite în 

formă de arg6 s6i de ghirliciu, şi ai, drept compensaţiune, o bogată ornamentare de 

mosaică forte fină, forte graţi6să, forte variată. [E un cer, tăiat în dungi aurite şi 

semănat cu flori şi păsărele, cu vase şi cu scene rustice. 

IF 
Aezisal le 

AXR XX 

| 
  

  

  
  

  

  

        
Vedere interi6ră a bisericei sfintei Constanţe din Roma, restituită. 

La noi, aspectul aripos al acelor curi6se tavanuri înălțate în pied, sa potolit 

Gre-cum prin pod6be de un caracter mai grav şi mai puţin luzuos; ele sai decorat 

cu casete octogonale şi descrescende, precum este ornată bolta cea vastă şi impunătore 

din Pantheonul lui Agrippa. | | 

Apoi âncă putem constata că, deşi domul sfintei Constanţe, mai ângust decât 

al nostru cu şâispregece metri, nu este despărţit orizontal în duo& caturi, ca al 

Atheneului de la noi, totuşi modul de luminare al porțiunii de sus este mai acelaş 

întramenduoă clădirile; adică el consistă în deschigături, care acolo sunt ferestre 

arcuite, ar la noi ochiuri circulare. Însă, la noi ca acolo, ele staii strîns îndesate jur 

împrejurul bolţii acoperitâre. 
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Lipsa despărțirii în duoă caturi suprapuse face ca sfintei Constanţe săi mai 

lipsâscă, şi frumâsele nostre scări încolăcite care dai vestibulului din Athenei o înfă- 

Gişare cu atât mai variată, mai originală, şi mai elegantă, cu cât fie-care din acele 

patru scări de marmoră presentă, la o înălţime de trei metri de la pavimentul inferior, 

câte un vast balcon; ele sunt dispuse în: simetrice r&spete, la patru unghiuri ale sălii. 

Aşa dar, patru largi semicercuri, aninate în spaţiu, pătrundi adânc în galeria împre- 

surătore a vestibulului nostru şi facii din repaosele suitorilor şi coboritorilor de pe 

trepte, nisce staţiuni cu deosebire plăcute. De acolo, vederea va domina tote podsbele 

şi totă mişcarea, acelei graţidse săli de intrare şi de circulațiune, aşa de ingenios 

combinată, . aşa de vesel diversificată. Din acele largi balene, privitorul rezimat de 

solidul lor palimar rdtund, carele e lucrat în forma unor clasice claustre de pâtră, va 

coprinde de sus cu vederea întrega, sală inferidră. Latul ei octogon, forte variat ca 

aspect, deşi simetric compus din patru rânduri diferite de porți, din patru păreţi lăturaşi 

şi netedi, şi din cei patru enormi pilastri rbtundi pe care se încolăcesciă scările, octo- 

gonul, gicem, îmbrăgişază cu şâispredece ale lui semicolumne, stucate în marmoră 

roşie şi încoronate cu daurite capitele corintiane, acea elegantă rotondă pe care o alcă- 

tmiesce, la centru, o horă de douăspregece mai mici columne dorice, în coldrea petrei 

roze. Sub tălpile acestor duo& serii concentrice de stâlpi, se va aşterne un paviment 

de mosaică, ale cărui desemne, pestriţ şerpuite d'a lungul galeriei înconjurătâre, vorii 

încinge, ca 'ntr'o alcă, radidsă, roşața de la mijloc. Aci, sub rotonda boltită, mosaica 

podişului va contrasta prin florile'i viii colorate, cu florile tavanului, răsărite acelea în 

relievuri cu mult mai uşor nuanţate. 

Când ânsă spectatorul va ridica ochii mai sus şi se va uita drept dinaintea sa, 

atunci, în facă'i ca şi de âmbele lature, va, zări balenele de la, cele-l-alte scări, întinse 

spre dinsul ca nisce frumâse tipsii rătunde pe care i le ar presenta, ca pe verful labei 

sale reschirate, un brag de uri6ş. P&trundând apoi mai adânc in scobitura păreţilor, 

el va urmări cu v&dul linia grațios şovăită a treptelor perdendu-se din dosul enormilor 

pilastri de sprijinire. În fine, d6ca dinsul îşi va înălța cătarea ceva şi mai sus, ea 

se va isbi îndată de tavanul aplecat al galeriei circulare; acolo, şirele scăpătânde ale 

casetelor octogonale o va povâmni curând până la acel lanţ săltăreţ de arcuri, înstelate 

tote cu rosete şi înfoiate tote cu stejari şi cu lauri. Prin acel mlădios ghiordan de 

arcuri, se l&gă una de alta, gingaşele columne roze ale rotocolului central şi astfel, tote 

împreună, întocmesci, în catul de jos al Atheneului, cea mai fericită amintire a acelui 

cap d'operă al artei antice, care se numesce templul Vestei şi care, de sigur, este disposi- 

ţiunea cea, mai nimerită, la, v&g ca şi la aud, pentru ceia, ce se şi chiamă un Vestibul. 
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Ca să completăm descrierea, acestei fârte interesante porţiuni a edificiului nostru, 

vom repeţi că, în axa'i principală, de âmbele părţi, stau întreite şi enorme porţi 

de sticlă, cu cancele s6i ornate zebrele de fer; acele porți se deschidii, în larg, pe 

amenduoă peristylurile din fagă şi dindos. 

În văseruce cu acestea, sunt alte duoă uşi secundare: una se află chiar aci, 

ascunsă sub covorul ce 'mi servă de paravan; cealaltă, în partea opusă a vestibulului, 

dă într'o sală ceva mai lungă şi cu mult mai naltă, decât acesta. Este viitrea 

Bibliotecă, a Atheneului; ea are, în juru'i, o galerie cu balustre de fer, la înălţimea 

catului de sus, şi işi priimesce tâtă lumina prin sticlăria tavanului. De o cam dată, 

nicovalele fierarilor, tejghelile templarilor şi sacii de ipsos ai modelatorilor încurcă acea, 

sală, şi totuşi, âncă de acum, nimerita ei structură o dă de gol; nici un iubitor al 

liniştitelor lucrări intelectuale nu va pătrunde în acea mărâţă şi pacinică înfundătură 

a palatului nostru, fără ca să se simţă îndată încins de dorul şi de farmecul studielor 

sale favorite. Lungii şi nalţii ei păreţi, el 'şi "i inchipuiesce atunci ticsiţi cu bogăţiile 

unei frumose culegeri de cărţi; parchetul, îl vede ca prin vis, aşternut cu covâre surde; 

în tot coprinsul i se pare că stai aşedate mese şi jeţuri comode; iar de sus se res- 

frânge, în ticnă şi tăcere, sii ragele temperate ale dilei s6ii tainic-asmuţitorea lumină, 

a lampelor, coperite jur împrejur cu streşine umbrose. 

Nu cutez, dâmnelor și domnilor, pe când suntem cu toţii aci, să împlinesc prin 

închipuire nenumsratele goluri ale modestei încăperi în care ne aflăm. M& mărginesc a 

spune că aci, pe viitor, va fi instalat Museul Atheneului nostru, şi că d'asupra lui, la 

catul de sus, o altă încăpere de aceiaşi mărime, dând d'a dreptul în sala conferen- 

ţelor şi în două mici cabinete unde se vorii put6 expune medalii şi gravure, este şi 

ea destinată unui Museii industrial. *) 

*) Vegi pentru disposiţiunea încăperilor ce conţine palatul Atheneului Român, planurile care representă;: 

B. Catul de jos; C. Catul de sus; D. Secţiunea longitudinală şi £. Secţiunea transversală despre răsărit, În 

planurile B şi C, se văd proiectate, în dosul edificiului actual, mai multe încăperi, sub denumirea generală, 

de Dependenţe. Asupra destinaţiunii lor, d-l. Esarcu ne dă desluşirile următâre : „În concepţiunea lui completă, 

edificiul Atheneului Român vă trebui să serve drept reşedinţa şi punti de legătură, principalelor societăţi de 

cultură naţională, isvorite din inițiativa privată, precum Societatea pentru învețămentul poporului român, Societatea, 

Amicilor de Bele-Arie, Societatea, filarmonică, Societatea, politechnică, Societatea sciințelor medicale, etc. Tote aceste 

Societăţi vori av6 câte o mică sală destinată pentru cancelarie, pentru păstrarea archivelor, precum şi un salon 

pentru întrunirile comitetelor lor. În unele încăperi se vori pul6 chiar institui clase pentru studii arlistice. Partea 

edificiului ce va conţine tote aceste săli, — parte ce se află indicată pe planurile B şi C, — nu va întârdia a 

fi construită, spre a completa întregul monument, carele este schiţat numai în trăsurile sale fundamentale, în 

presenta publicaţiune.“ 

  

  

      

Atheneul Român. — 26,592. — 4] 

  
   



  

  

  

  

  

Apoi, spre a ne întorce âncd odată în acel vestibul, aşa mult prețuit de noi, 

— căci, o repeţim, el ni se pare a fi cu deosebire original şi grațios — vom mai 

arăta, că, între opt din cele s6ispregece mari columne corintiane încastrate în zidurilei 

laterale, şi anume, între cele patru scări şi uşile r&spundătâre in Bibliotecă şi Museii, 

rămână, precum am mai spus, patru mari păreţi netegi. Era send, pe timpul când s'a 

început clădirea, a se lăsa şi acolo uşi deschise spre a da mai multă lumină şi mai 

  

multă transparență acestei rotonde ce servă de intrare întregului edificiu. Dar, de când 

la noi ai cădut atâtea ziduri de prin clădiri âncă neterminate, constructorii Athe- 

neului, cu prisos de îngrijire, 'şi ai luat s6ma şi *şi ai giş: „Paza bună întrece 

primejdia rea. Să înfundăm şi să muruim acele patru uşi lăturaşe, cu atât mai mult 

că ele potii fi chiar şi bântuitâre Museului şi Bibliotecei n6stre; apoi, sâii le vom 

înlocui cu largi cadre de sticlă oglinditâre, sâii vom cere junilor noştri sculptori ca 

să ne dea, acolo, probe de al lor talent în baso-relievuri alegorice, destinate la decorarea 

acelor patru păreţi întăritori.“ Astfel, prin ilusiunile artei sii subt amăgirile oglindirii, 

se vorii ascunde ţepene şi gredie proptele. | 

fată-ne pe nesimţite, dâmnelor şi domnilor, iată-ne din noii depărtaţi cu totul 

de Roma, de Pantheonul lui Agrippa şi de biserica sfintei Constanţe care . dinsele, 

totuşi, ne aii dus, d'adreptul şi nu tocmai cu neplăcere, în peristylul şi în vestibulul 

Atheneului nostru din Bucuresci. 

        
     



  

      

  

  

       | | 
c
a
l
a
 

n
 

d
 

   7]
 

iind-că, ânsă, pe de o parte, a trecut vreme îndelungă 

    

  

de când vă ţii aci; iar, de altă, parte, fiind-că mai avem 

âncd de făcut; o bucată bună de cale, să ne hotărim acum 

a nu ne mai abate, de aci nainte, din ţinuturile roma: 
_nesci, decât numai spre a arunca o răpede ochire asupra 

edificiului circular, pe care vestitul rege şi legiuitor al 
Goţilor, Theodoric-cel-Mare, pe la începutul sutei a ş6sea de ani dupe 
Christos, “şi 1 a înălţat în Ravenna, fiind âncd în viţă, ca să'i serve 

dupe mortea sa de mausoleu. 

Acesta, deşi în proporţiuni forte ânguste, adică 15 şi 9 metri în 
diametru, este şi el alcătuit de duoă turnuri suprapuse şi amânduoă 
decagonale pe dinafară. Âmbele dai intrare în cămăruţe supulcrale. 
Este ca. şi o reducere în miniatură, şi simplificată a mormentului lui 

Hadrian, şi “i forte cu putinţă ca mausoleul lui Theodoric să fi avut 

odinicră şi el stelpi şi statue împrejmuităre, cel pugin la catul superior, 
unde se află âncă şi acum 0 teraţă circulară. Dar de sigur el n'a   avut o piramidă, servindu'i drept acoperement, cocă însăşi învelitârea”i 
constitue cea mai mare a lui. originalitate. . 

Agi, partea infericră a edificiului se află ca şi cufundată în 

  

terâmul mocirlos al Ravennei. I s'aii săpat; şanţuri de destupare îm- 
prejur şi s'au adaos duo8 scări exteridre, care ajungi d'a areptul la catul de sus. 
Dar, precum am mai spus, ceia ce este mai cu deosebire curios în acest edificiu,     
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aparţinend unei epoce căria i Sar pute dice barbară, ceia ce este curios în mormentul 

vavennat, al regelui got, este chiar bolta acoperişului, scobită totă, în formă de dom 

teşit, dinti'o unică lespede de pstră, ce nu are mai pucin de nouă metri în diametru. 

  
Mormântul lui Theodoric-cel-Mare la Ravenna, în starea sa actuală. * 

A trebuit o fenomenală măiestrie ca să se ridice în sus acest enorm monolit 

sculptat şi să se depună pe d'asupra zidului circular, ce “i fusese pregătit. Este 

>) „Mormentul lui Theodoric-cel-Mare, regele Goţilor, aşedat afară din oraşul Ravenna şi cunoscut astădi 

sub denumirea de „la Rotonda“, s'a păstrat fârte bine şi este de o mare însemnătate pentru desvoltarea archi- 

tectonică din acele vremuri. Este o țâpână clădire de pstră, s&menând cu mormintele, în formă de turn, ale 

Romanilor; e zidită în dece muchi şi are pe dinafară un diametru de 11m,33. Un cat inferior conţine în 

sine un spaţii în formă de cruce, iar altul dasupra, ai cărui păreţi sunt retraşi mai în lăuntru şi erai 

înconjurați cu arcade acum dispărute, coprinde într'însul o capelă rotundă, şi este acoperit cu o cupolă teşită, 

formată totă dintw”o unică şi imensă pâtră, în greutate de vre o 450,000 kilograme. Acelaş scop Par fi atins 

7, e eee îi DDP 
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învederat că numerâsele copcă s6ii urechi, răsărite jur împrejur, pe marginile externe 

ale petrei, şi care apari acolo ca nisce mânere de urcidre uri6şe, ai slujit spre a, 

trece printr'insele funiile cu care s'a ridicat lespedea în sus. Acum ele pară a nu 

mai av6 alt scop decât acela de a înfăcişa o decoraţiune originală şi forte bine 

nimerită. Ele, prin simetrica lor ronduire, rupii monotonia liniei şovăite a acelei bolți 

cam Gble şi scunde; ele învie tot domul, făcendu'l să cam aducă cu un cuib de pui 

gigantică, în care câte-va decimi din acei boboci golaşi “şi ari sumeţe cu indrăznslă, jur 

împrejur, crâmpeiele lor de masive aripidre. 

Architectul Atheneului nostru a folosit la învelitârea domului, acest motiv de 

ornamentare. Mânerele decorative nu sunt âncă prinse pe la locurile lor;. dar, în 

curend, ele voră completa, în modul cel mai grațios, de sigur, marginea inferidră, a, 

cupolei, d'asupra, pilastrilor ce desparti ochiurile de lumină ale sălei celei mari. - În 

acele ochiuri sii ferestre rotunde, lirele aurite se vori afunda mai adânc decât unica 

ce e pusă acum provisoriii spre încercare; astfel, ele nu vori fi mai bătătore la ochi 

de cum trebuie, ci, armonizând cu decoraţiunile învelitorii care lipsescii âncd, ele, prin 

speteze discret aurite, vori lega cornicia, de coronamentul superior. 

negreşit, în acea. epocă, ori ce alt fel de construcţiuni, prin mijlâce cu neasemuit mai lesnici6se, deşi nu în 

mod așa durabil; dar întrebuinţarea acelei lespegi uri6şe pare a fi aci ca şi o caracteristică naţională pentru 

regele-eroii al vechilor Germani; . ea representă acea nerăsbătută grămădire de pietrâie pe care, în antică lor 

patrie, Germanii o înălța pe mormântul celui mai mare dintre dinşii; aci, e o pieschimbare şi o rotunjire 

dupe. iegnlele mai perfecţionate ale patriei lor celei de curând dobândite. Tot de odată, acelaş simţ artistic, 

care, prih alegerea stâncei uri6şe, ne repârtă mintea înapoi, către vechile datine ale poporului gernan, ni se 

învederâză, în mâusoleul lui Theodoric, ca pornit înainte spre propăşire, în trâtarea âm&nuntelor architectonice 

cu care sunt decorate uşile şi diversele lui ciubuce. Motivele de decoraţiune ale acelor am&nunte: sunt 'cele 

moştenite din timpii clasici şi mai cu s6âmă acelea pe care si le priimeaii sub prefacerile lor byzantine. Dar, o 

visţă nouă şi originală isvoresce din acele forme, şi le dă o fluiditate, o elasticitate, un impuls de organism 

vii, pe care lumea cea vechie a creştinătăţii nu le cunâsce şi care abi6 cu mulţi secoli mai în urmă, după întrâga 

reformare a lumii occidentale, reapărură spre a predomni atunci pe deplin în stylul şi în formele architecturei. 

Încadramentul, cel uşor modelat, al uşurilor de la catul de sus şi puternica cornicie circulară, aşa de larg 

desvoltată în părţile ei susţinătâre, sunt mai cu s6mă demne de atenţiune. ! 

Biserica sfintei Sofie din Constantinopole are şi ea la uşi, disposiţiuni care dovedescii o tendenţă ana. 

logă spre o ornamentare maj mişcătâre; acele disposiţiuni potă învedera, mai mult decât ori care alte exemple, 

pornirea într'acest sens a artiştilor byzantini; totuşi ele stau lipsite de viţă şi meschine, fagă cu disposiţiunile 

aplicate în Rotonda de la Ravenna. (Compară cu Salzenberg, Altchristiiche Baudenkmale von Constantinopel, Taf. 

-XVUL) Apoi iar, partea decorativă, mai cu s6mă aceia a plăcei cele mari a coronamentului, are învederat un 

caracter nordic; ea se presentă cu o înfăgişare de rigurosă asprime şi, chiar dâca formele acelei ornamentaţiuni, 

priimite de la Byzantini, sunt numai desvoltate dupe gustul germanic, ele totuşi se regăsescii în obiectele de 

preț şi în giuvaierele antichităţii nordice.“ — Fr. Kugler, Istoria architecturei, VII, 3, c.       
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Acolo un bogat mănunchiu de foi de acanthă, din 

  

  

  

  

care răsare tripodul aurit, 

va aminti despre graţiosul acoperiş al acelui mic şi unic cap Woperă al architecturei 

circulare la Greci, adică despre monumentul choragic al lui Lysicrat, r&mas şi adi 

în fiinţă la Athena. *) 

  

*) „Cu elădirile măreţe ale Athenei, din al. cincelea secol, se legă şi câte-va mai mici monumente din 

vâcul al patrulea, monumente choragice, care” representă architectura decorativă subt o înfăgişare, carateristică 

nu numai pentru timpul lor 

mai târdiui, dar și pentru sco- 

pul lor particular. Unul din 

acestea este monumentul lui 

Lysicrat, aşa numitul Felinar 

al lui Demosten. După inscrip- 

țţiunea ce stă pe dinsul, se 

vede că a fost înăltat spre a 

vememora o isbândă musicală 

dobândiţă, la anul 8384 înainte 

de Christos, de choragul Ly- 

sicrat in Cicyna. E o clădire 

mică, şuie şi uşâră, o compo- 

siţiune forte semnificativă, a 

cărui destinațiune a fost de a 

purta tripodul, preţul isbândei. 

Cu totul, ea are o înălţime 

de 11lm,33. Pe o basă cubică, 

aşedată pe patru trepte destul 

de ânguste, şi având jos o 

lărgime totală de 3m,83, se 

înalţă o zidărie cilindrică cu 

ş6se semicolumne, purtând pe 

ele un grindiş potrivit. D'asu- 

pra, stă, ca înveliş, o cupolă 

6blă, iar la culmea ei, în mij- 

loc, un trunchiu groşcior ca 

de 1m,33 înalt, pe carele era 

aşedat tripodul. Semi-columnele 

portă eapitele corintiane; aces- 

ta este unicul exemplu ce ne 

    

  
Monumentul choragic al lui Lysicrat, în Athena. 

Restauraţiune. 

mai arată aplicarea acestei for- 

me de capitele la un monu- 

ment de architectură elenică. 

Dintr'o uşâră cunună compusă 

“din foi de stuf, răsare un fel 

de potir de acanthe, cu frun- 

dele corect desemnate şi lămu- 

rit accentuate ; iar din acestea 

se desprindu vîrtâse lujere, în- 

covoiate în volute, care susţinii 

tăblia superidră a capitelului. 

Basele columnelor sunt de styl 

attic. Grindişul are ordonanţă 

conică cu dinţişori. Stâlpii ai 

de gece ori înălţimea diame- 

trului lor, iar grindişul nu e 

mai nalt decât a patra parte a 

unei din columne. Membraturele 

sunt profilate uşor, dar nu 

âned cu un simţimânt rafinat; 

membrele d'asupra dinţişorilor, 

adică sub abac, sunt alcătuite 

în mod neorganic din cornicie 

(călcâie) şi valuri. Frisa portă 

fine sculpture în reliev; coro-. 

namentul e împodobit cu o 

strâşină răsărită de cărămidi 

ornamentale. Din dosul aces- 

tora, la căpătiiul superior al 

învelişului, — carele este tratat 

în formă de soldi, —se înalţă o 

a doua cunună. Măiugul din mijlocul învelitorii e compus dintiun trunchiu de acanthă, din care, de trei laturi, se 

desprind şi r&sari în sus bogate încovoleturi de volute. Cu acestea corespundiu, pe dW'asupra acoperişului, trei puter- 

nice ramure, asemeni în formă de volute; acestea arată fără înduoială locurile unde stai picidrele tripodului, a cărui 

căldare se rezimă de trunchiul central. Coprinsul interior al edificiului, care remânea neîntrebuinţat, precum şi păreţii 

din dos, adică opuşi stradei şi întorşi către cetate, sunt abi6 ciopliţi din guos.*-— Fr. Kugler, Istoria architecturei, V, 3, c. 
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În raita nstră desperată, jată-ne ajunşi acuma şi în Athena. Se vede că aşa 
a fost scris de către înţelepciunea sortei ca, de ia peristyl, tocmai culmile Atheneului 
nostru să ne repârte iarăş cu mintea în cetatea, geiţei Athena. 

Saltul nostru de acolo drept în Bucuresci, ar fi cu totul justificat. Dar trebuie 

să mă ţin de vorbă; de aceia, vă şi rog, dâmnelor şi domnilor, să vă mai înduraţi 

a mă însoţi, numai pentru câte-va, minute, în pustiele dobrogene dintre Mangalia şi 

Rasova. Acolo, întrun câmp nelocuit, vom da peste o namilă părăsită de petre gro- 

solane, care se înalţă ca şi o movilă de vre o duoispredece metri în sus, şi se destinde 

întrun perghel ca de vre o cincispredece. *) 

”) „Să vorbim acum şi de aşa numitul mausolei ae la Adam-Clisi, situat cu 2 '/„ mile la mi6găgi de 

Rasova. Mai ântâi "mi a atins asuprăii luarea aminte, d-l Schânhaber; apoi, am aflat descrierea'i fârte bine şi 

cuviincios făcută în disertațiunea 4-1 von Vinke (Das Karassu-Thal zwischen der Donau unterhalb Rassowa und dem. 

Schaoarieen Meere bei Kiistendje, 1840). Deasemen6 d-l profesor Wutzer a tratat despre acâstă ruină în opera sa 

de călătorie (Reise în dem Orient Europa's. biberfeld, 1860). În relaţiunea mea de drum (p. 52), am mai arătat că, 

din însemnatele remăşiţe de zidiri din valea de la Ohlankidi şi Gjălpanar (în partea sudvestică, dar aforă din 

charta mea), se pote deduce că, pe timpul Romanilor, a trecut pe acolo una, din cele mai principale căi de comu- 

nicaţiune între Dunăre şi Pont, Dar ânsă, fiind că din aceleaşi motive, adică din bogăţia de isvore şi de vepe-. 

taţiune a localităţii, colonisarea modernă sa desvoltat fârte mult pe acolo, rămăşiţele antice dispară din di 

în gi de pretutindeni, din causă că acei locuitori sunt, în mare parte, Turci cari se îndeletnicesci cu lucrarea 

petri şi o întrebuinţâză s6i la vase de casă, sâi la burlane de apă, sii la îngrădire de fântâni ori cişmele cu 

petre mai masive. Pentru asemen6 scopuri, petrele antice se ridică de la locurile lor şi pe cele mai multe din 

ele, dalta nimicesce inscripțiunile. Numai clădiri grosolane mai staii ici şi col6 nevătămate, precum sunt teme- 

liile de ziduri ale cetăţii semnalate de von Vinke, sâii bolțile unei cetăţui, situată în strîmtorea care duce din 

valea principală către sud, în spre satul şi schituleţul de la Adam-Clisi, aşedate mai sus. 

Mausoleul este pote cea mai enigmatică din ruinele antice de pe acolo; el stă alături cv calea ce duce 

de la Adam-Clisi (ceia ce se traduce "prin Biserica cu Gmeni), “la satul Iispunlar (0 sută de fântâni), cam pe 

culmea tăpşanului, pe care eu îl cal- pale. O rotondă, clădită din gros de 

  

sStmen 

culez, pe basa unui punt trigonometric, pâtră, înaltă ca de 35 picidre şi de 50 

a fi la 83,65 stânjeni d'asupra mării ; . “până la 60 piciâre în diamotru, stă îm- 

ceia ce însemnâză vre o 40 stânjeni ' presurată de un val de dărâmături şi 

preste thalwegul învecinatei vâi princi- de: tufiş îndesat, fără de a presenta, 

nicăieri, în laturele ei, vre o intrare. Aprope de creştetul boltiturei superidre, care este pretutindeni acoperită de 

vegelațiune, se vede totuşi, spartă, o gaură ce n'a rămas necunoscută d-lui von Vinke, şi care este destul de 

largă pentru ca un om să pătrungă întrinsa, Pe când mă aflam la faca locului, eram asa tare betegit din 

urmele unei căgături, încât nici nu m'am putut încumăta a mă sui dasupra acelei clădiri, Dar tovarăşul mei, 

a-l Weikum se urcă sus şi intră chiar în acea scobitură pe care 'mi a descris'o şi "mi a representat'o în alăturata 

mică schiţă. El află netedă şi ânct bine tincuită partea verticală a acelui urloiu aprâpe rătună, dar aşedat, 

fără înduoială nu în mijlocul clădirii; de la locul unde urloiul cârmea spre laturea nord-vestică a suprafegei 

externe, tencuiala era cădută, deşi clădirea se compunea tot de o zidărie forte ţâpănă de pstră. La fund se află 

numai moloz şi mari pletrdie, care proveniaii negreşit din vechia îmbrăcăminte de'pe dinafară. Bătând cu ciocanul în 

păreţii urloiului, nu “a putut constata nicăieri spaţii gol şi d-l Weikum crede că zidirea este cu mai mult de9 părti 
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Nimeni dintai noştri n'a putut âncd să pătrundă în miedul acelei clădării de 

petre, unde totuşi trebuie să se afle vre o cămăruţă cu destinaţiune negreşit funerarie. 

Dar, 4-1 Tocilescu a tot desgropat din şanţurile împrejmuitore, mari bucăţi de pâtră, 

sculptate, unele — adică cele de formă ca şi pătrată, — cu informe figuri de răsboi- 

nică romani şi barbaii, şi de robiţi de nemuri străine, altele — mai lungăreţe — cu orna- 

mente decorative, mult mai fin şi mai corect lucrate decât figurele. 

Din puginul ce am vădut ei, aci la Bucuresci, în fiinţă, şi în desemnuri, şi 

din câte a mai binevoit să'mi spună 4-l Tocilescu, este de bănuit că monumentul circular 

de la Adam-Clisi sta aşedat pe un postament de câteva trepte care'l împresâră âncă 

peste tot; apoi, pote să fi fost ronduite pe suprafaca, lui circulară, duoă s6i trei şire 

de frise diferite, tot sculptate cu arme, cu foi, cu păsărele şi cu capete de zmei si 

de lupi colţaţi, astfel cum sunt trâmbiţele dacice de pre columna lui Traian. 

Între aceste frise, pote să fi fost încastrate subiectele de răsboiu, aşa de urit 

sculptate pe petrâiele cele în patru muchi. Acelora eă le aş dice metope, de re ce, după 

aparenţe, ele trebuie să fi fost înfipte d'a rondul în părete, şi despărțite numai unele de 

altele prin pilastri ornaţi cu diferite desemnuri, destul de simple şi de stângace. 

din Giametrul rotondei, umplută cu pâtră şi moloz. Cu atâta pot ei completa spusele predecesorilor mei. Cât despre 

colosalele petre, cădute de pe îmbrăcămintea exteri6ră a păreţilor, care petre pani a fi fost tâte de marmore fru- 

mâse (?), pot şi eii confirma ceia ce s'a dis până acum despre grosoluna executare a sculpturelor de pe ele. Câte-va 

basorelievuri vădute de mine, mai încredințat pe depiin despre acesta, deşi figurile nu sunt tocmai aşa tare scă- 

lâmbate, nici cu totul lipsite de vi6ţă. Desemnele în zig-zag ce se vădi pe picidrele unui bărbat care ţine în 

mâni un fel de arcan întins d'a curmedişul, ară fi, dupe părerea d-lui E. von Sacken, conservatorul Cabinetului 

de Antice din Viena, indicii că acela e un barbar dac. Din nenoroțire, cea-l-altă figură de pe aceiaş pâtră, adică 

prisonierul (?), este fârte stricată. O altă pâtră arată o figură bărbătâscă, îmbrăcată cu o tunică în felul unei 

cămeşi ce'i ajunge până la genunchi; dar figura este fără cap şi 'ntr'o postură cu totul înţepenită. Am mai vădut, 

răsărind din pământ, şi un trunchiu colosal de om ce pare a şed6 culcat sâi a pândi; dar n'am putut să 

dovedesc dâca este un reliev forte proeminent sâii o statuă. Ori cât de neînsemnate ari fi aceste rămăşiţe, 

nu încape înduoială că, cu ceva mijlâce, sari pute obţine resultate mult mai doveditâre; căci cată să fie âncd 

multe petre de acestea pe sub pământ. Dar, pentru asemen6 întreprinderi trebuie permisiunea autorităţii. Popo- 

rimea creştină de pe acolo n'are nici o noţiune despre munca plătită, precât e asistată de un mudir s6i de un 

cavaz; din contra, la asemen6 ocasiuni, ea se teme că va fi supusă la muncă silnică. Deci, greutăţile scruta- 

torului de antichităţi sunt forte mari în aceste ţări. În tot casul, călătorul trebuie să se pună, prin un tălmaciu, 

în înţelegere cu locuitorii români sâi bulgari, plătindu-le generos, şi făcând us de buiurdul paşi, numai atunci 

când va fi aprope dea începe lucrarea. Pregătirile voriă cere, în ori ce cas, vre o câteva dile, la ori ce punt,. 

Se pare că d-nii Boissiăre şi Baudry au făcut în felul acesta exploraţiunele lor şi nu mă înduoiesc că ati obţinut 

un bun resultat. Ei însumi mam fost în posiţiune d'a mă ocupa cu cercetări anticuarie; totuşi, n'am voit să 

lipsesc de a împărtăşi aceste pucine observaţiuni ale mele, pentru ca să contribuiese măcar la fixarea topo- 

grafică a acestor posiţiuni.“ — K. PF. Peters, Grundlinien zar Geographie und Geologie der Dobrudscha. I. Geograph. 

Theil. Wien, 1867, p. 63-64. 
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Dar, domul acestei clădiri, care adi âncă formâză ca o movilă burduşită, cum 

a fost el dre acoperit ? Ce a purtat pe muchia sa? Nu cum-va avut'a el, pe al săă 
creştet, ceva mai mult decât enorma sferă de pâtră ce se vede cufundată în pământul 

D
D
 

“ 

e aii zărit'o mai toţi călătorii ce s'au oprit un moment la 
Adam-Clisi ? Şi apoi, cărei părţi a edificiului aparţinut'a capul de Medusă, lucrat astfel 
încât nu pote să fi fost aşedat alt undeva decât la un unghiu de părete? 

Deca acâstă curi6să clădire a av 

| 
i 

| | din prâjma ruinei? Na fost Gre, în locul ei, si chiar d'asupră'i, o întrâgă statuă 
| de împărat, al cărui trunchiu colosal ati început, acum de curend, săpătorii locului să | 
| 0 desgrâpe din ţărână ? 

I| 
Dar, existat'a sâi nu, într?o parte 6re care, un fel de peristyl cu columne și i 

cu fronton, ba pâte chiar şi cu statue culcate, cum a fost şi este la Pantheonul lui | 
| Agrippa şi cum este şi va fi la Atheneul nostru ? Pote că e chiar una din acele li 

| figure înclinate, aceia, pe car 
| 

ut vre undeva, o facadă mai rEsărită, mai bogat 
decorată, 6re nu va fi fost situată aceia, în laturea despre Mi6dă-gi, îndreptată în 
spre ruinele, âncă existente, ale unor castre stative, adică a unei tabere statornice a, 
legiunilor romane? Asemens ruine se şi află pucin depărtate, la sud de 
movilă de pietroie. 

Dar 

informa,   
„ în sferşit, aflatu-s'a vre un indiciu scriptural s6ă epigrafic bine desluşit, pe 

lângă acel monumeni aşa tare dărăpănat de cutremure, de viscole şi pote chiar de 
Gmeni, cei mai primejdioşi destructori ai firei ?   

La cele mai multe din aceste cestiuni, nu scie până acum nici q-l Tocilescu, cel 
din urmă şi cel mai persistent explorator al locului, să dea 
precise. însă, d-lui a făcut, tot acolo, o descoperire preţi6să, pe care folosindu-o cu 

| 
răspunsuri cu totul | 

| o meritosă sagacitate de epigrafist, a conchis din câte-va însemnări de natură cu totul și] 
| specială, că monumentul de la Adam-Clisi a purtat în sine, pe un tabulament aşedat | 
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de sigur în regiunea corniciei, indicaţiunea unei date istorice. 
Acela ar fi, dupe d-l Tocilescu, anul 367 dupe Christos, şi, într'adevăr, se 

constată din istorie că pe la acel an, împăratul Valens a, Stat, cu multă oştire, pe 
malul drept al Dunării, ca să pârte răsboiu în Dacia, unde stăpenia pe atunci 
Athanaric, vestitul rege păgân al Goţilor 'Thervingi, acelaş căruia i 
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sa atribuit şi 
tesaurul de aurărie de la Petrâsa. Mă grăbesc a vă notifica acestă, împrejurare pentru 
ca şi dinsa să "mi fie, mie, o scuză cu deosebit temeiu, dâca, în duoă rânduri, I

D
 

chiar 
astă seră, m'am oprit așa cu tot dinadinsul asupra descoperirii de la Adam-Clisi. 

| 

| 
| 

Analistul roman Ammian Marcellin, într'a XXVII-a carte a sa ($ 5), 
| 

| 
| 

  ne spune Cum, 

în luntri, la mijlocul Dunării, sai întâlnit âmbii stăpenitori, cari, nică unul nici altul, 
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nu volai să se 'njosâscă dinaintea rivalului săi, şi cum, dupe o conferenţă de o di 

întregă, — mai lângă, chiar decât a mea de astă sâră, — ei ai închiăiat pace. Nimeni 

ânsă, nică un istoric, nici un document, nu: face pomenire că împăratul Valens ar fi 

pus pe atunci să se clădescă un monument comemorativ, în provincia Seythiei mici, 

adică în Dobrogea nâstră de astădi, unde “și ar fi statorit el tabăra. 

În lipsa dovedilor scrise ale istoriei, stylul cu totul scăpătai al sculpturelor de 

la Adam-Clisi, — styl pe care îl regăsim în vestite medali6ne de aur, descoperite, acum 

un secol, la Şimleul din Ardei, precum şi în _ Cam pe acel 

fi timp, — vine     unele diptyce consulare săpate pe fildeş, tot 

să sprijinescă 

forte tare in- 

geni6sa ipo- 

tesă a d-lui 

Tocilescu. - 

Sperăm a- 

cum că d-lui 

nu se va o0b- 

stina a re- 

mâne şi mai 

  mut chiar, 
  

decât înseşi 
Ruinele monumentului de la Adam-Clisi, în Dobrogea. *) 

petrile des- - 

coperite de d-sa la Adam-Clisi. Şi 'ntradevăr acele petre sunt tare limbute, de re 

ce ele, chiar şi mie, — cel mult, mai pugin sciutor despre dinsele, — 'mi ai dat, astă- 

s6ră, aci dinaintea d-vâstră, aşa multă sămenţă de vorbă, şi m'aii făcut să rostesc 

firă sfi6lă, păreri ce pote că nu sunt tocmai îndestul de bine întemeiate. 

") Mulțumită concursului amabil şi diligent cemi a dat, întru acesta, penelul junelui architect d-nul 

Băicoianu, carele a îngrijit şi de zidirea palatului Atheneuiui nostru, am presentat. aci în cele duoă figure din 

aceste ouă pagine, mai ântâi starea în care se află adi ruina de la Adam-Clisi, astfel cum ne este dată 

în desemnul tipărit de 4-1 Peters şi în fotografii mai recente, lucrate pentru di Tocilescu; apoi âncd, am şi 

încercat o restituire, cu totul închipuită, a monumentului antic, întrebuinţând numai acele elemente care ne aii 

stat la îndemână, şi adică desemnuri ce sai făcut s6i la faca locului sii în Bucuresci, — unele sub direcţiunea 

d-lui 'Tocilescu, altele subt a mea, — dupe petrele sculptate aduse în Bucuresci, s6i r&mase în Dobrogea şi care 

sunt s6ă metope, sâii frise, sâii pilostri, s6i chiar şi alte fragmente. Ni se promite că, în cursul verei 1888, 

se va completa colecţiunea Museului nostru de antichităţi, cu ce sculpture aii mai r&mas în pr6jma ruinei de 

la Adam-Clisi. — Insistem a declara âncă o dată, că, dupe t6te probabilitățile, studiul local şi mai am&nunţit 
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În ori ce cas, eii d'or” m'am încercat numai să deschid pertie, şi, cu aceiaşi ocasiune, 

am avut mulţumirea să constat că avem acum şi noi, pe tărâm românesc, un monument 

circular antic, şi cu atât mai curios cu cât el este, âncă până în momentul de facă şi din 

adevăratul punt de vedere al sciinței, ca şi inedit. Nici cele ce am spus ei aici în trâcăt, 

despre dîn- 

sul, nici în- 

chipuirile ce, 

în minţile 

mele, mi le 

am plăsmuit 

despre sta- 

rea lui de o- 

dinidră, nu 

sunt pentru 

dînsul, — mă 

grăbesc a 0 

declara, — îi- 

vluri şi ran- 

gură cu drept 

   

        

   

  

   
   

      

   

  

   

  

Restaurare închipuită a monumentului de la Adam-Clisi. 

câştigate în 

archontologia, 

nobilei sciin- 

ţe archeolo- 

gice. Abi6 de 

ari fi ele, ple- 

cate şi sme- 

rite jălbi pen- 

truapropune 

candidatura 

ruinei n6stre 

dobrogene în 

protipendada, 

monumente- 

lor antice. 

  

Adam-Clisi este totuşi pentru noi, un fel de strămoş scăpătati şi uitat de lume, 

al Atheneului nostru. 

S'a propus ca să se aducă în Bucuresci, nu numai sculpturele de la acel 

monument, — ceia ce este de un netăgăduit folos anticariii, —dar âncă şi tote fărămăturile 

al r&măşiţelor de acolo, va impune proiectului nostru de restituire, schiţat aci forte sumariu, numerâse şi pâte 

chiar radicale preschimbări. Deci, rugăm pe cititor a priivi desemnul acesta mai mult ca o îmbiere, ca un îndemn 

de a se face ceva cu mult mai complet de cum 'mi am putut eii închipui că a fost clădirea şi ornamentarea, 

acelei rotonde funerarii s6u comemorative din câmpiile Dobrogei. De aceia chiar declar că nici o răspundere 

nu trebuie să cadă asupra d-lui architect carele, în schiţarea acestui proiect de restaurare, nu a făcut decât 

să pună, cu multă bunăvoință, la disposiţiunea fantasmagoriei mele anticarie, îndemânarea sa artistică. Dâca 

recompunerea ideală a monumentului nu va fi nimerită, vina nu este a d-sale; iar ei voi fi încântat când voi 

ved6 apărută la noi, o lucrare adevărat sciinţifică asupra anticului edificii circular de la Adam-Clisi; tot atât 

de mulţumit voi fi şi atunci când voi veds terminat şi decorat, dupe cum i se cade, modernul nostru edificiti 

circular din Bucuresci, Athencul Român. 
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lui cele mai schilde şi chiar tote petrele, care alcătuiescu acest probabil mausoleii al 

oştenilor lui Valens. S'a cerut ca el să se reconstitulască, cu titlu usurpat de podoba, 

pe o piaţă a capitalei n6stre. 

Dreptul lui Dumnegei, acâsta ar fi o cheltuială din cele mai zadarnice, ca să 

nu dicem o curată răsipă de bani. Oraşul n'ar câştiga nimic; ba chiar sar barbariza 

şi mai tare din puntul de vedere artistic, dâca într'insul sar expune vederii tu- 

turor o operă care, cu tot interesul s&i archeologic, nu representă, — vorbă curată | — 

decât cel din urmă grad de scăpătăciune al artelor antice. 

Mult mai nimerită ar fi idea de a încuragia, de a desvolta, de a grăbi renas- 

cerea şi împrospetarea, lor, în generaţiunea de adi. Şi cum sar face Gre acâsta mai bine, 

decât înlesnind de o cam dată Atheneului, mijlâcele pentru aşi completa şi a'şi per- 

fecţiona, ornamentarea exteridră şi internă, atât prin opere de pictură şi mosaică, cât 

şi prin sculpture de baso-relievuri şi de statue? 

Cel pugin într'astfel. nu sar vădi la noi nică răsipă, nici îndărătnicie. Pe ce 

brumă de bani ar seste ţâra din pungă, ca să asigure palatului nostru perfecţiuni mai 

multe, ea 'şi ar agonisi o bură r&coritâre de mulţumiri sufletesci, o ploie măndsă de 

mendre cunoscințe, un prielnic potop de măriri naţionale! 
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a să dăm numai câte-va exemple de ceia ce 

s'ar mai put face la Atheneul nostru, — deşi 

cred că, mai curând s6ii mai târgiu, câte le 

voi spune acu, ba şi altele, tot aii să se facă, 
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— mar fi 6re frumos şi bine ca, pe frontonul 

de Ja peristyl, să se pună baso-relievuri repre- 

sentând s6i scene, figure şi atribute alegorice, sei, ânco 

şi mai bine, vre un episod istoric? În geniala sa închipuire, 

regala. n6stră poetesă, Carmen Silva, a dis într'o di, ear 

dori să vâdă pe fruntea acestui templu al culturii, o symbolisare 

viue a propăşirei n6stre naţionale; aceia, ar i, bună-Gră, minunata 

Schimbare-la-facă ce se făcu aci în România atunci când, de sub 

aspra, şi întunecata asuprire a dacicului Decebal, ţ6ra nâstră, prin 

fericita”i cucerire de către Traian, încăpă răpede şi lesne în lumindsa 

şi binecuventata împărăție a n6mului latin. 

Preurmând acelaş ingeni6să pornire de idei, nu sar cuveni 

Gre ca cele cinci mari medaline de sub porticul anterior să ne 

arate în mosaică, chipurile împunătâre ale patru din cei mai mari 

şi din cei mai culți domnitori ai âmbelor vechi principate Moldova 

şi 'Țâra Românâscă ? Aceştia arii trebui, credem, -să fie Alexandru 

cel Bun şi Negoe Vodă, Vasilie Lupu şi Matei Basarab. Câte şi patru ari sta în laturile 

primului Rege al României Unite, ale Augustului nostru Suveran. 
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    In fine, ca să nu lungim preste ori ce măsuri, n'ar fi o adevărată minune a 

| artei picturale, seria de scene din istoria naţională cu care dorim a ved6 acoperită frisa, 

ce înconjâră, mai întregă sala circulară a viitorelor n6stre întruniri de la Atheneii.? 

În fundul acelei săli, o largă portă arcuită, de peste dece metri, lasă, vederile 

| să pătrundă întrun compartiment semisferic, inti'o vastă, firidă bogat ornamentată, unde 

va, sta aşedată, pentru adunările ordinarii, tribuna conferenţiarilor. La trebuinţă, ânsă, 

acel compartiment mobil se va put6 îndată transforma într'o şi mai vastă scenă pentru 

concerte şi pentru representaţiuni dramatice. 

În faqa acelei scene, dar cu proporţiuni mai reduse, deşi cu decoraţiuni mai 

sumptudse, se va înălța logia familiei regale. 
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Între aceste duo secţiuni de căpetenie, la o înălţime” tocrhal. bine potrivită 

pentru vedere, se destinde câte o fâşie netedă de părete semicircular, avend trei metri 

Şi jumătate ca lăţime şi aprope treideci şi cinci metri în lungul fie-cării părți. Ambele 

fâşii sunt deopotrivă luminate, gioa, de cele duoădeci de ochiuri, care “străpungă jur 

împrejur cupola la basa ei; iar n6ptea, ele vori priimi şi mai multă strălucire de la, 

lumina artificială, ale cării nenumărate globuri şi pere de foc vorii fi respândite cu pro-: 

fusiune preste tot palatul Atheneului, penă chiar şi d'asupra.. căldăril tripodului de -la 

culme, unde va arde un sre electric zărit din întregul oraş. a 

Vedeţi, domnelor şi domnilor, că, în dorințele nâstre, Atheneul român este, 

din t6te privirile, un mare, un imens focar de lumini! | 

Să reintrăm ânsă, cel puţin cu gândul, în sala cea mare, căria pretindem a'i da 

o strălucire cu totul coveârşitore, mai ales prin subiectele representate pe frisa ei. 

Şi care arii put fi acele subiecte? 

Cât despre mine, îmi închipuiesce, ca intrun vis, că vom vede într'insele des- 

voltându-se, în şir neîntrerupt, t6tă istoria, patriei n6stre, tractată în scene pitoresce, 

în vii şi atrăg&tore tabele, care se vorii lega unele de altele, purtând ânsă fie-care coldrea, 

specială a timpului său. 

Colo, la drâpta, plecând de la picidrele uneia din âmbele nimfe care, alături cu 
o liră, şedii grațios rezimate pe bolta prosceniului, colo pare că şi v&d ivindu-se mai 
ântei, în penumbra posomorită a străvechilor codri din lunca dunărână şi subt aprigele 

piscuri ale Carpaţilor, nisce sălbatici vieţuitori ai timpilor preistorici, armaţi cu bolo- 

vani de stâncă şi cu trunchiuri de copaci, păroşi, sberliţi, vinjoşi, desv&nuţi, sâii abi6 
acoperiți cu piei de fâre pădureţe. Ei vensză urşii din pesceri, cerbii cu late ramuri, 

zimbrii si buorii cornuţi, şi dintr'înșii ei îşi dumică "ntre fălci, sângerâsa lor hrană. 
Dar, printi”un contrast de trufaşă selbăticie, curând apari, tot prin sclipelile fabulei,         
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desfrănaţii şi famenii Agathyrşi, despre cari Evodot ne spune că erai muiaţi numai în 

aur şi că trăiait vița de muieri. 

De aci nainte vom întra în realităţile trecutului nostru, mai bine cunoscut. 

Vom recunâsce, minunat însufleţite de luminile coloritului, cele mai vii şi mai impu- 

n&tre scene din epica spirală a sculpturelor de pe columna lui Traian. Vom ved6 

cum, în lupte crâncene, Dacii cu albe straie şi cu ţurcă miţosă, își apără cu mândră 

desperare, încontra acuilelor. . i acestui semicerc, consacrat 

daurite ale Romanilor, hi- ţ est anticelor n6stre anale, Traian, 

doşii lor balauri roşii ce va răsări, la un punct cul- 

fâlfiie ca prapuri dW'asupra ca- minant, EI, carele ne-a dat 

petelor lor. Vom urmări apoi noă, aci, şi naşcere şi nume, 

cu ochii mersul triumfal al şi viţă şi credinţă, El va    

  

legiunilor latine şi vom ved6 3 străluci, la acel 100, ca şi 

cetele lor, călări şi pedestre, 3] sorele ajuns la ami6di. 

trecând fără stavilă şi foră Sosirea, aşedarea și traiul 

sfială podul aşternut de mă- pacinic al. colonilor romani 

iestreţul Apollodor preste lu- în nouele lor s&laşe din pro- 

ciul şi preste adoncăturile vincia, cucerită, vori da ma- 

volburose ale Istrului. terie la scene mângâi6se, vorii 

în capul lor, mărâţa deştepta vechi amintiri ce 

şi blânda figură a împ&ra- âncă din poporul nostru, cu 

tului 'Traian, va predomni cu totul nu sad şters! 

creştetu'i cărunt şi cu gestu'i Dar curend, cerul se va 

profetic, într6ga sa oştire. : SARITI ef Ni vul innora din noii. Vorii începe 

EI va atrage la sine t6te  Statuă antică do marmură a lui Traian, din să năpădâscă hordele despre 

museul Regal de la Neapoli. 

privirile. Drept la mijlocul răsărit şi despre mi6gă-ndpie: 

mai ântâi, Goţii cei nalţă, trupeși şi spătoşi, cu chica şi cu barba roşcate; apoi Hunii 

cei mărunți şi costelivi, cu faca teşită şi spână, cu ochii r&sleţă;... şi apoi alţii.... şi 

alţii... şi alţil.... tot Barbari peste Barbari, dând năvală unii d'asupra altora, îmbrân- 

cindu-se şi încăierându-se unii întralţii, în năprasnice şi ucigaşe lupte. 

Xa trebui un penel apocalyptic aceluia ce va aduna şi va răsipi acele haite, 

care de care mai sălbatice, mai lacome, mai fierâse; pocite la chip, pestriţe în veş 

minte şi în armature, cumplite şi fiorâse în faptele lor. 

în acea babilonică învălmăşală nu se va uita ânse nebiruita statornicie a hRo- 

mânilor. Sub viforul ce trece preste capetele lor, ei nu'şi părăsescii noua lor patrie. 
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E Nimic nu” sperie. Nimic nu” pote deslipi, nici goni, nici sterpi din infundăturile 
i muntenesci, unde ei sai tupilat, ca întrun adăpost - vremelnic. EX simti că al lor 
NE e pămentul ce li s'a dăruit de 'Traian şi că al lor el va rămână de vei. Cu româ- fi nescă credinţă în pronia cerului şi în virtutea sângelui lor latin, ei îşi dicii pe tâtă, n ioa: „Apa curge, petrele remâni!.... Săi lăsăm să se strecore. Ei, din loc pe noj 
Ş „AP S 
i nu ne voră clinti!“ În toiul furtuneler, dinşii, Românii, îşi păstreză, şi chipul originar al seminţiei lor, şi traţul, şi portul, şi credinţele străbune. 

Şi bine faci! câci, din ce în ce milosul cer al patriei 
Pămentenii prindi la vi6ţă. Ei 

  

începe a se însenina. 
nu se mai ascundă. Esi la lumină. Se însogescii cu 
impreună, puterea mereu, mereii le cresce. 

Atunci, — ca să închiăiem cu fală acest şir de scene antice, 
| stângă a logiei regale — vom zări 

vecini mai omenoşi de decind6 Şi,   — tocmai în laturea, 
1 pe vitejii aceia cari, vlăstărind din n6mul românesc i r&sfirat pe amenduoă malurile Dunării, “şi aii întins puterea, preste mai tstă, țera dintre 

| Carpaţi şi Balcani, aii purtat:o chiar pen& pe clasicele piscuri ale Pinduluj Şi, la al lor 
nume, au făcut să tremure, în Byzanţ, şi pe imperaţi Greci ai nouei false Rome şi pe cavalerii Cruciaţi ai apusului frăncesc. 

Aci 

  
» Că un măreț symbol al adevăratului Romanism în Orient, ni 

cu regesca'i corână pe cap, românul fecior al Asanilor, Cr 
Şi dincolo şi dinedce de Istru! 

se va înfăcişa, 

aiul Ioniţă, ce "și ţină domnia 
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răbim, dâmnelor şi domiilor, grăbim şi, în marea nostră     grabă, ne întârcem de îndată privirile către fâşia din 
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partea opusă. Acolo, începând tot din laturea prosceniului, 

vom ved6 desfăşurându-se a duoa parte a istoriei Ro- 

mânilor, aceia a Voevodatelor nâstre isolate, până la a 

lor contopire întrun noi Regat românesc. 

Mai ântei, tot prin ceţile munt6se, ni se va năluci Negru 

Vodă coborând cu câta sa, din plaiurile Făgăraşului ia vale, în- 

spre pustiele şesuri vlăscene; iar "Dragoş mâindu'şi tocmai din 

Maramureş, legendara sa vânătore penă dine6ce de apele Mol- 

dovei. Sunt acelea, vremurile descălicătbrii, când Românii, sătui 

de umilită, ba chiar şi de viteza pribegie, cătară din noii să'şi 

întemeieze cetăţi mai întărite şi silişti mai statornice. 

De aci nainte, ca întrun vertej de măreţe şi eroice fapte, 

vom zări, printre voevodii noştri de odinidră, vestiți unii în 

răsboie şi alţii în pace, vom zări cole, pe Alexandru cel Bun, 

pe Vladislav ori pe Radu cel Mare deschigând, în ale lor ţări, 

căi de propăşire, prin drepte legiuiri şi înțelepte tocmeli; ici, pe   Basarab Voevod nimicind, la strimtorile Jiiului, pe Unguri, cu 

acea furie cânâscă a Românilor, — furia canina Valachorum, — 

despre care vorbescii cu groză chronicarii maghiari. Vom veds 

Ştefan-cel-Mare răsipind pe Leşi la Dumbrava roşie, pe Tur, pe 'Tătari, pe Unguri,     | 

| pe Mircea-cel-Bă&trân apărându'şi patria de Turci cu prudentă voinicie; apoi şi pe |       
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în nenum&rate locuri, Ştefan carele, şi el, îşi sferşi lunga, laboridsa şi vrednica, sa 

carieră, regulând înţelepţeşte a sa moştenire, dupe putinţele urmaşilor săi, Ştefan 

carele, în cucernicai grijă de ţeră, îi împodobi pământul cu bogate şi mândre biserici, 

întrecute ânsă tâte de acea minune a măiestriei artistice, cu care blândul Negoe 

| Voevod Basarab a dăruit, în Argeş, întrega Românie. Aj şi dincolo de Car- 

| Câte alte scene pline de însufleţitore şi patriotice [] paţi. lată], iată pe 

aventuri ne-ar mai presenta şi urmarea, mai apropiată de i Michaiu al nostru Vi- 

noi a analelor române! , tâzul că abie apucă 

Şi'ntr'adevăr, iată cu vicţă ajunul ace- 

că am şi sosit la un mo- lei gile măreţe, în 

ment capital, la punctul care el s'ar fi înve- 

culminant din mijlocul derat lumii, ca Rege 

acestei serii, la acela  / al întregei Dacie ro- 

carele, în astă parte, co- mâne! Deci; într”- 

respunde tocmai cu apa- acel moment isto- 

riţiunea strălucită a lui ric, — ca fulgerul de 

Traian, pe frisa opusă.       
Aci vedem 

acum pe eroul 

nostru de la 

Călugăreni şi 

de la Mirisleii, 

ajuns, prin ne 

pomenita sa în- iute, — ochiul lui va. 

căta ţintă la glorio- 

sul străbun, la în- 

drăznâlă, să a. 

tragă şi să co- 

prindă în vit6- fiinţătorul acelei pa- 

za'i stângăcie, trie române pe care 
Statua lui Michaiu Vităzul, din faca Palatului Universităţii din Bucuresti, 

4 turnată în bronz de Carrier-Belleuse. î ] l tot ce e n6m de dinsul, marele Mi- 

Român dinc6ce chaiu, — pentru o 

clipă cel pucin, — a adunat'o la o laltă din slăbănogita ei răsipire, a strins'o *n snop 

cu apriga'i secure, a apucat'o virtos în braqe, şi a ridicat'o drept în picidre! 

Cu mişelsca lui jertfire de către vecinicii duşmani ai. Românimei, nu disparii 

S
F
E
R
E
 
P
E
P
E
 

T
3
 

ânsă cu totul figurele impunătore din istoria ţării. Pe cumpănitul şi vrednicul unchiaș 

Matei Basarab îl vedem luptându-se, cu deopotrivă ispravă, în sferele culturei naţionale     
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ca şi pe câmpurile de răsboiu, iar, intru tâte, mai prejos nu vrea să le lase nici 

rivalul s&ii din Moldova, cutezătorul şi fălosul Vasilie Lupu. | 

| Apoi mai vină şi alte chipuri strălucite, ca al unui Şerban Cantacuzino şi al 

| unui Dimitrie Cantemir. Aceştia se cârcă, şi unul şi altul, dupe puterile sale, să desli- 

pâscă ţările române de tempita barbarie a Otomanilor şi să le îndrepteze mai in grabă 

spre civilisațiunea apusului. ” | 

Figura mai discoloră şi mai şovăindă a martyrului Constantin Brâncovenu, pre- 

vestesce, în mod tragic, umilirea ce, pe timp de un secol, are să sugrume de aci 

nainte pe bietul nâm românesc. 

Dar, până a nu ne cufunda în aceste triste întunecimi, să nu uităm a dice că,   prin tâte acele tabele ale trecutului, au să se prefire cu onsre, şi fisionomiile caracte- 

ristice ale unor scriitori de frunte, ca Urechii şi Costinii, ca Năstureii şi Grecenii, ale 

unor capi lăudaţi ai bisericei, ca Dosofteii şi Anţimii, ale unor femei chiar, exemple 

de tărie si de blândeţe, dulci s6i aspre figure care -vori învia şi ele, cu farmecul 

femeiesc, imaginile traiului naţional din trecutul Românilor. 

Ajungem ânsg, — ori şi cât am voi să] ocolim, — ajungem la locul unde tabelul 

cată să se întunece. Atunci, a. sosit periodul de jale, când ţările n6stre ai cădut,   slăbite, prada agenţilor fanarioță ai Turciei . . . . M& intreb cu ce colori spălăcite şi 

serbede „va put6 artistul să stigmatiseze. acele timpuri fatale ? 

Cat despre mine, n'aş sei cum săl povăţulesc mai „bine decât îndemnândul să 

se inspire, atât spre a înjosi pe împilători, cât şi spre -a deschide o-zare mai lumin6să 

pentru cei împilaţi, să se inspire, gic, din câte-va versuri scrise, tocmai în anul 1821, 

la momentul când r&sărea din poporul oltenesc eroul liberator 'Tudor Vladimirescu. 

Acele versuri sunt ale Văcărescului, poetul Iyric, dar une oii şi filosof şi prooroc, Văcărescu 

| cel cu Primăvsra amorului şi cu Cesornicul îndreptai. Ele dicii, într'o isbucnire de ! 

drâptă scârbă şi rnânie, care nică adi nu “şi a perdut tăria : | 

| Aid, Române ! cocă e vreme Că tot eşti ce-ai fost odată. | 

Decând [era ta int geme, Cu unire şi cu minte, 

Suferind rugină şi groze Cu de arme drepturi sfinte, 

Sub cumplirea multor loze. Cerul slava ta volesce ! | 

Aid, voinice ! te arată, Aid, voknice | biruăesce ! | 

Şi 'ntr'adevăr Românul a biruit ! Din ce în ce vedem orizontul naţional înseni- | 

nându-se, limpedindu-se. Cam greii o duci cât-va timp domnii pământeni, âncd sfioşi, 

âncă umiliţi. Dar Românii aii prins la inimă. Ei păşescii incetinel şi cam pe dibuite, ţ 

sub palida lucre a primelor dori, ce vestescii o nouă di de vieţă naţională.           
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Ânsă iată, lucâfărul dimineţii începe a se ivi. Întm” ale lui mijii, distingem un 

chip n6oş-românese carele adună în mâna sa indrăzneţă duoă crâmpele de sceptru şi 

plămădesce cu ele tulpina, unui regat. Tot el, ca prin farmec, face, într'o di, din patru 

miliâne de proletari clăcași, o ţâră întregă de moşneni, 0 ţeră în care t6tă suflarea 

de om îşi are partea sa din pămentul patriei. | 

De aci nainte sârele României pote să răsară! Noul Ales al ţări, odraslă de 

o mile de ani regală, va afla brace de săteni români gata să'l secundeze pe câm- 

purile de vitejie şi săi câştige, cu a lor voinicie, ogelul din care EI îşi va croi corGnă, 

de Rege românesc. 

Chipul mendru al Alesului nostru, al învingătorului de la Plevna, îl vom vede 

atunci profilându-se, cu drâptă semeţie, pe radiosul cerc al sorelui răsărind la orizont!.. 

Şi astfel, chiar d'asupra locului unde El va veni să iea parte la sărbătorile luminătâre ale 

Atheneului, se va închiăia şi a duoa serie de scene prin care penelul va trăda viitorimii, 

în urma tuturor măririlor şi nevoilor României, lăudatele şi gloriosele Lui fapte! 

lată ! acesta e visul mei. 

Dar mie îmi lipsesce, domnele şi domnii mei, darul de al zugrăvi în coloni, 

mai mult chiar decât acela de a vil descrie prin graiu. Vi lam spus ânsă, cum 

am putut, numai şi numai pentru ca şi d-vâstre săl visață, şi...... din r&sputeri 

să lucrăm cu toţii la a lui realisare! 

Viă-ne, pentru acesta, întru ajutor, cele duo&ă mari patrâne ale Atheneului Român : 

Deiţa, înţelepciunii, antica 

PALLAS- ATHENA, 

şi mult încercata, dar şi mult iubita n6stră patrie, 

ROMÂNIA ! 
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Facada Atheneului Român din Bucuresci, dupe desemnui d-lui architect Alb. Galieron. 

Insemnare 

relativă la ilustraţiuni 

GRAVURI COPRINSE ÎN TEXT. 

Fagada A/heneului Român din Bucuresci, cu statua antică de marmoră a Maneroei 

de da Welletri din museul Luvrului, şi cu reproducerea fRomânzei Libere, 

după tabelul lui Rosenthal, din Pinacotheca naţională de la Bucuresci . . . Copertă 

Medalia bătută la punerea „petrii pentru clădirea A//eneului Român, la 26 oc- 

tomvrie 1886, pe âmbele ei fege. . . . . . eee» pag. 8 
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Basă antică de marmoră, representănd Câr/a Îmi Feracle cu Apollon pentru 

stipânirea tripodului profetic de la Delfi, păstrată în museul din Dresda. . pag. 

Movile cu bolte circulare, planuri şi secţiuni: 

(a) Tumulus celtic de la Fontenay-de- Marmion, în Normandia. 

(3) Kurganul seythic Kul-Oba de la Kerci, în Crimea. 

Stone-Llenge, ocol de pietrie din timpurile preistorice, lingă Salisbury, în Englitera . 

Mâvtea lui Icar, dupe o pictură murală antică, descoperită în Civita, la 1761. 

Jeţ antic de marmoră, sculptat în onorea deului Dionysos-Bacchus, păstrat în Vatican. 

Monumentul funebru al Ceciliei Metellei, de pe calea Appia, lingă Roma, în 

starea sa actuală. | 

Templul Vestei de la Tibur (seu Tivoli). Vedere pitorescă a edificiului restaurat 

Templul din Roma, numit Pan/heonul ui Agrippa. Vedere perspectivă a stării 

sale în antichitate 

Vedere interiâră a Pantheonul lui Agrippa, în restituţiune antică 

Sarcofagul antic de marmoră, aflat în monumentul funebru al Ceciliei Meteilei 

Mausoleul lui Hadrian din Roma, denumit Caste/ Sant- Angelo, restituit în proba- 

bila sa formă primitivă 

Ruinele thermelor antice, din Roma, denumite Minerva Medaca 

Plan (a) şi secţiune (6) ale bisericei sfintei Constanta din Roma, si Baptiste- 

riul şi mausoleul acelei fiice a lui Constantin-cel-Mare. 

Vedere interidră a bzsericei sfintei Constanţa din Roma, în restituţiune antică 

Sacrofagul antic de porfyr sculptat, al sfintei Constanţe, păstrat în Vatican . 

Vederea mormântului sc mausoleuluă lui Theodoric-cel-Mare, regele Goţilor, la 

Ravenna, în starea sa actuală . 

Monumentul choragic al lui Lysicrat, în Athena, în restituţiune antică . 

Mică secţiune profilată a monumentului de la Adam-Clisi, dupe scrierea d-lui 

Peters, asupra Dobrogii 

Ruina monumentului de la Adam-Clisi din Dobrogea, în starea sa actuală 

Restaurare închipuită a monumentului comemorativ de la Adam-Clisi, în Dobrogea. 

Una din metopele monumentului de la Adam-Clisi, adusă la Museul naţional 

din Bucuresci, şi representând Liza znuă soldat voman cu duci barbari 

Statuă antică de marmoră a împăratului Traian, păstrată în Museul regal din Neapoli. 
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Altar antic de marmoră sculptată, representând un sacrificiti roman către deul 

Apollon. o. pag. 56 

Statua ecuestră a lui Mihaiui-Vodă Vitezul, turnată în bronz de Carrier Belleuse, 

  

şi aşedată în faga Palatului Universităţii din Bucuresci. . . . . . „> 58 ) 

Una din /yrele încoronate, aurite, care decoreză cele 20 ochiuri de lumină ale 

domului de la A/peneul Român . . o e a „ » 60 

Fagada  A/heneului Român din Bucuresci, dupe desemnul d-lui architect Alb. 

Galleron . aa 61 

Tripod antic de marmoră sculptată, . . o oa» 63 
şi în dosul copertei. 

GRAVURI AFARĂ DIN TEXT. 

Vedere perspectivă a A/peneului Român din Bucuresci. . . . . . . - - Lit. A. 

Plan al catului inferior, din Aeneul Român . oo Bi 

Plan al catului superior din Afheneul Român . e. 

Secţiune longitudinală a A/eneului Român. ei. D. 

Secţiune transversală (partea despre răsărit) a Afeneului Româu . . . . . » E. 

NB. Gravurele afară din text representă în genere proiectele schiţate pentru clădirea A7/ze- 

neului Român din Bucuresci, mai nainte de punerea temeliilor lui. Deosebite amănunte aii fost 

schimbate în timpul lucrării; ele aii produs acele câteva diferențe ce se potii constata între pro- 

iectele aci publicate şi execuţiunea reală a edificiului. Publicul va recunâsce că tâte acestea sunt 

dictate de experienţă în folosul monumentului. 

      
  

      
  

Z



ş 
pia 

  

  
  

  

  

    
  

ră 
Tipărit şi litografiat 

în lunile martie, aprilie şi maiu 

ale anului 1888 

în Stabilimentul grafic Socecii & Teclu 

96, Strada Berzi, 96 

BUCURESCI. 
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ATHENEUL ROMÂN. 

      
  

  
  
        

  

      

Vestibul 

  

    

  
  

    

    
  

              

  

  

  

  
      

  

  

  

Piaţa Episcopiei 

B. Planul etagiului inferior. 
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C. Planul etagiului superior.



  

      

          
D. Secţiune longitudinală 

Scara de 002 p.M. 
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E. Secţiune transversală. 

Soara de 002 p.M. 

 


